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Hinweis

Hewlett-Packard Gibernimmt weder ausdriicklich noch still-
schweigend irgendeine Haftung fiir angegebene Tastenfol-
gen und Programme - weder fiir ihre Funktionsfahigkeit
noch fiir ihre Eignung fiir irgendeine besondere Anwendung.
Die Tastenfolgen und Programme werden lediglich als Bei-
spiele angegeben und das gesamte Risiko ihrer Giite und
Leistungsfahigkeit liegt bei dem Verwender. Sollten Tasten-
folgen oder Programme sich als falsch herausstellen, hat der
Verwender (und weder Hewlett-Packard noch irgendeine
andere Seite) die gesamten Kosten jeder notwendigen
Korrektur und jeder Neben- oder Folgeschiden zu tragen.
Hewlett-Packard ist fiir keinerlei Neben- oder Folgeschiden
im Zusammenhang mit oder als Folge der Lieferung, Benut-
zung oder Leistung der Tastenfolgen und Programme ver-
antwortlich.
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Vorwort

Aufbau dieses Handbuchs

Das HP-12C Bedienungshandbuch und Leitfaden fir Problemlésun-
gen soll lhnen helfen, das beste aus der Anschaffung lhres pro-
grammierbaren Finanzrechners HP-12C zu machen. Vermutlich
wird Sie der Besitz dieses leistungsfahigen Hilfsmittels dazu verlei-
ten, dieses Handbuch beiseite zu legen und sofort mit dem Driicken
irgendwelcher Kndpfe anzufangen. Auf langere Sicht werden Sie
jedoch einen gréRBeren Nutzen von dem Rechner haben, wenn Sie
dieses Handbuch und die aufgefiihrten Beispiele durcharbeiten.

Dem Vorwort folgt ein kurzes Kapitel mit der Uberschrift: ,,Finanz-
mathematische Berechnungen leicht gemacht.” Dieses Kapitel zeigt
Ihnen, dal® IThr HP-12C das auch wirklich kann! Der Rest des Hand-
buchs ist in drei grundlegende Abschnitte unterteilt:

Teil | (Kapitel 1-7) beschreibt, wie Sie die verschiedenen finanzma-
thematischen, mathematischen, statistischen und sonstigen Funk-
tionen des Rechners (mit Ausnahme der Programmierung) benut-
zen konnen:

e Kapitel 1 ist mit ,,Grundlagen’ Uberschrieben. Es sagt Ihnen, wie
das Tastenfeld benutzt wird, wie die Grundrechenarten und Ket-
tenrechnungen durchgefiihrt werden und wie die Speicherregi-
ster verwendet werden.

¢ Kapitel 2 zeigt Thnen, wie Sie die Prozent- und Kalenderfunktio-
nen verwenden.

e Kapitel 3 zeigt lhnen, wie Sie die Funktionen fiir einfache Zins-
rechnung, Zinseszinsrechnung und Tilgungsplanerstellung ein-
setzen.

e Kapitel 4 zeigt lhnen, wie Sie Zahlungsstrome diskontieren sowie
Schuldverschreibungen und Abschreibungen berechnen kénnen.

° Kapitel 5 beschéftigt sich mit verschiedenen Betriebshinweisen
wie z.B. zum Langzeitgedéchtnis, zur Anzeige und zu besonderen
Funktionstasten.

e Die Kapitel 6 und 7 zeigen lhnen, wie Sie statistische und mathe-
matische Funktionen sowie Funktionen zur Veranderung von
Zahlen verwenden kénnen.
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Teil Il (Kapitel 8-11) beschreibt die Verwendung der leistungsfahi-
gen Programmierbarkeit des HP-12C.

Teil Il (Kapitel 12—-16) beinhaltet die Losungsschritte zu besonderen
Problemstellungen bei Grunderwerb, Darlehen, Sparvertragen,
Investitionsrechnung und Schuldverschreibungen. Einige dieser
Lésungen konnen manuell durchgefiihrt werden, wahrend andere
ein Programm erfordern. Da die Programme sowohl in sich abge-
schlossen sind als auch schrittweise durchlaufen werden kénnen,
sind sie auch verwendbar, wenn Sie sich noch nicht mit dem
Schreiben eigener Programme beschéaftigt haben. Wenn Sie jedoch
damit anfangen, eigene Programme zu schreiben, schauen Sie
einmal in die im Ldsungsteil enthaltenen Programme; diese zeigen
Beispiele geschickter Programmierungstechnik.

Die verschiedenen Anhange beschreiben weitere Einzelheiten der
Rechenvorgange sowie Garantie und Service.

Das Verzeichnis der Funktions- und Programmiertasten am Ende
des Handbuchs kann als Schnellinformation (iber jede Funktionsta-
ste verwendet werden und verweist ferner auf die entsprechenden
Seiten, auf denen die ausfiihrliche Darstellung im Handbuch er-
scheint.

Ein Wort zur neuen [r] Funktion

Das durch die Funktion des HP-12C gelieferte Ergebnis unter-
scheidet sich von dem durch die Funktion friherer Hewlett
Packard Taschenrechner gelieferten Ergebnis. Bei der Berechnung
der Anzahl der Zahlungen bzw. Abrechnungsperioden wird beim
HP-12C stets eine ganze Zahl ausgegeben. (Der gebrochene Teil
einer im Register n gespeicherten Zahl wird fiir Berechnungen bei
gebrochenen Abrechnungsperioden verwendet, wie es auf Seite 59
beschrieben wird.) Die SchluRzahlung — die im allgemeinen kleiner
als die anderen Zahlungen ist — kann beim HP-12C nach einem
Verfahren berechnet werden (vgl. Seite 48), das mit dem bei frithe-
ren Taschenrechnern Ubereinstimmt.

Haben Sie schon mit einem HP-38 gearbeitet?

Wenn Sie Erfahrungen mit dem Einsatz eines HP-38E oder HP-38C
haben, brauchen Sie lediglich die folgenden Abschnitte zu lesen.
Sie beschreiben Leistungen des HP-12C, die bei den HP-38 Model-
len nicht bereitgestellt wurden:
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e Ein- und Ausschalten, Seite 16

e Berechnung der Anzahl wiederkehrender Zahlungen bzw.
Abrechnungsperioden, Seite 46

e Zinsberechnungen bei zusatzlichen Zinstagen, Seite 59

e Berechnung von Schuldverschreibungen, Seite 80

e Berechnung von Abschreibungen, Seite 82

o Langzeitgedachtnis (neu fir Benutzer des HP-38E), Seite 85

Zwischen dem HP-12C und den HP-38 Modellen gibt es noch fol-
gende Unterschiede:

e Die Taste CLEAR 16scht zusatzlich zu den Statistikregistern
auch die Stack-Register.

e Das Rechnen in Speicherregistern kann nur mit den Registern
Ry—R, durchgefihrt werden.

e Die Schreibweise des Datums wird durch Driicken der Tasten [g]

oder [g] anstelle durch Betatigung eines Schalters

eingestellt.

o Die Zahlungsweise wird durch Driicken der Tasten [9] oder
(9] anstelle durch Betatigung eines Schalters eingestellt.

e Die Tasten und zeigen, wenn sie niedergehalten wer-
den, die Nummer und den Tastencode sédmtlicher Zeilen im
Programmspeicher nacheinander an.

Weitere Losungen zu finanzmathematischen
Problemstellungen

Zusatzlich zu den besonderen Ldsungen, die Sie in den Kapiteln
12-16 dieses Handbuchs finden, gibt es noch viele weitere in dem
HP-12C Solutions Handbook. Dort sind Losungen fur Problemstel-
lungen bei Darlehen, Prognosen, Preisgestaltung, Statistiken, Spar-
vertragen, Investitionsrechnung, Privatdarlehen, Versicherungen,
Hypotheken, Lernkurven in der Industrie und Warteschlangentheo-
rie enthalten. Dieses Handbuch ist nur in englischer Sprache bei
Ihrem HP-Vertragshandler erhaltlich.
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Finanzmathematische
Berechnungen leicht gemacht

Bevor Sie beginnen, dieses Handbuch durchzuarbeiten, lassen Sie
uns einen Blick darauf werfen, wie einfach finanzmathematische
Berechnungen mit dem HP-12C durchgefihrt werden kdnnen.
Wenn Sie sich die nachfolgenden Beispiele anschauen, brauchen
Sie sich nicht darum zu kimmern, wie Sie den Rechner zu bedienen
lernen. Wir werden darauf ausflihrlich ab Kapitel 1 eingehen.

Beispiel 1: Nehmen wir an, Sie wollen die Finanzierung des Univer-
sitatsstudiums lhrer Tochter, das sie voraussichtlich in 14 Jahren
beginnen wird, sicherstellen. Sie erwarten, dal? die Kosten pro Jahr
DM 6000,—, also monatlich DM 500,— betragen werden, und das
Universititsstudium 4 Jahre dauern wird. Nehmen wir weiter an,
daR lhre Tochter die DM 500,— zu jedem Monatsersten von einem
Sparbuch abheben méchte. Wieviel DM miissen Sie zum Zeitpunkt
ihres Studienbeginns auf dieses Sparbuch einzahlen, wenn das
Konto 6% Zinsen pro Jahr bei monatlicher Zinsabrechnung er-
bringt?

Dies ist ein Beispiel fur eine Zinseszinsberechnung. In sdmtlichen
Problemstellungen dieser Art tauchen mindestens drei der folgen-
den Grof3en auf:

e n: Anzahl der Abrechnungsperioden (,,number’)
e |: Zinssatz pro Abrechnungsperiode (,,interest’)

e PV: Barwert (Gegenwartswert) einer Zahlung oder einer Zah-
lungsreihe (,,present value™)

e PMT: Annuitét (gleichbleibende Zahlung) pro Abrechnungspe-
riode (,,payment”)

[

FV: Endwert einer Zahlung oder einer Zahlungsreihe (,,future
value’’)

In unserem Beispiel:
e n betragt: 4 Jahre X 12 Perioden pro Jahr = 48 Perioden
e ibetragt: 6 % pro Jahr: 12 Perioden pro Jahr = 0,5 % pro Periode

e PV soll berechnet werden: Der Barwert der Zahlungsreihe zum
Zeitpunkt des Studienbeginns.

e PMT betragt: DM 500,—
10
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e FV betragt: 0, weil lhre Tochter nach AbschluRR ihres Studiums
(hoffentlich) keine weitere finanzielle Unterstiitzung mehr bené-
tigt.

Um das Geriét einzuschalten, driicken Sie bitte die Taste. Dann
driicken Sie die Tasten wie in der Spalte Tastenfolge beschrieben.*

Hinweis: Ein Stern (*), der bei eingeschaltetem Rechner in der
linken unteren Halfte der Anzeige aufleuchtet, zeigt ein Nachlassen
der Batteriespannung an. Das Einsetzen der neuen Batterien wird
im Anhang E beschrieben.

Die Kalenderfunktionen und fast alle finanzmathematischen Funk-
tionen bendtigen eine gewisse Zeit, bis das Ergebnis erscheint.
Diese betréagt Gblicherweise nur ein paar Sekunden. Die Funktionen
[i], [AMORT], und konnen allerdings eine halbe Minute
oder mehr in Anspruch nehmen. Wiahrend der Ausfiihrung der
Berechnungen erscheint das Wort ,,running” im Anzeigefeld. Dies
bedeutet, dal der Rechner arbeitet.

Tastenfolge Anzeige
CLEAR 2 0,00 Léschen der vorherigen

Daten im Rechner und Ein-
stellen der Anzeige auf
2 Dezimalstellen

4[g] 48,00 Berechnen und Speichern
der Anzahl der Abrech-
nungsperioden

6[g][12+] 0,50 Berechnen und Speichern
des Zinssatzes pro Periode

500 500,00 Speichern der Zahlung pro
Monat

[9][BEG] 500,00 Einstellung der Zahlungs-

weise auf den Periodenbe-
ginn (vorschiissige Zahl-

weise)

—21.396,61 Betrag, der bei Studien-
beginn eingezahlt werden
mul3**

* Wenn Sie mit der Benutzung des HP-Tastenfeldes nicht vertraut sind, lesen Sie bitte
die Beschreibung auf den Seiten 16 bis 19.
** Kimmern Sie sich nicht um das Minuszeichen in der Anzeige. Dies und weitere
Einzelheiten werden in Kapitel 3 erklart.
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Beispiel 2: Wir wollen nun feststellen, wie der erforderliche Einzah-
lungsbetrag ab jetzt bis zum Zeitpunkt des Studienbeginns lhrer
Tochter in 14 Jahren angespart werden kann. Nehmen wir an, dal
sie einen Sparvertrag besitzt, der per heute ein Guthaben von DM
5000,— aufweist und der mit 5,35% pro Jahr verzinst wird. Die
Zinsabrechnung erfolgt halbjahrlich. Wieviel wird das Guthaben zu
dem Zeitpunkt ihres Studienbeginns betragen?

In diesem Beispiel miissen wir FV berechnen, also den Endwert der
Zahlung.

Tastenfolge Anzeige

CLEAR —21.396,61 Léschen der vorherigen
Finanzdaten im Rechner

14 [ENTER] 2 [X][n] 28,00 Berechnen und Speichern
der Anzahl der Zins-
perioden

5.35[ENTER] 2 [=][i] 2,68 Berechnen und Speichern
des Zinssatzes pro Periode

5000 —5.000,00 Speichern des Gegen-
wartswerts des Sparver-
trages

10.470,85 Endwert des Sparvertrages
in 14 Jahren

Beispiel 3: Das vorangegangene Beispiel zeigte, dal® der Sparver-
trag etwa die Halfte des bendtigten Betrages ausmacht. Ein zusétzli-
cher Betrag in Héhe von DM 21396,61 — DM 10470,85 = DM
10925,76 mul’ aufgebracht werden. Nehmen wir an, Sie zahlen ab
nachsten Monat zu jedem Monatsende einen gleichbleibenden
Betrag auf ein Konto ein, das eine Verzinsung von 6% pro Jahr
erbringt. Die Zinsabrechnung erfolgt monatlich. Welche monatliche
Zahlung ist erforderlich, um DM 10925,76 in den nachsten 14 Jah-
ren anzusparen?

Tastenfolge Anzeige

CLEAR 10.470,85 Léschen der vorherigen
Finanzdaten im Rechner

14[g][12x] 168,00 Berechnen und Speichern

der Anzahl der Abrech-
nungsperioden
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Tastenfolge Anzeige

6[g][12=] 0,50 Berechnen und Speichern
des Zinssatzes pro Periode

10925.76 10.925,76 Speichern des benoétigten
Guthabens am Ende der
14 Jahre

[9][END] 10.925,76 Einstellen der Zahlungs-
weise auf das Perioden-
ende (nachschiissige
Zahlweise)

PMT —41,65 Bendtigte monatliche
Zahlung

Beispiel 4: Nehmen wir an, Sie finden keine Bank, die Ihnen fir
diesen Ratensparvertrag eine Verzinsung von 6 % pro Jahr bietet.
Sie sind jedoch in der Lage, monatlich DM 45,— auf das Konto
einzuzahlen. Wie hoch muR die Verzinsung mindestens sein, damit
Sie den erforderlichen Betrag in 14 Jahren angespart haben?

Bei dieser Problemstellung ist es nicht erforderlich, die vorherigen
Daten im Rechner zu 16schen, weil die meisten dieser Daten unver-
andert bleiben.

Tastenfolge Anzeige

45[CHS]|[PMT] —45,00 Speichern der monatlichen
Zahlung

[] 0,42 Zinssatz pro Periode

12 5,01 Zinssatz pro Jahr

Dies ist lediglich eine kleine Auswahl der vielen finanzmathemati-
schen Berechnungen, die mit Ihrem HP-12C sehr einfach durchge-
fuhrt werden kénnen. Um dieses leistungsfahige finanzmathemati-
sche Hilfsmittel kennenzulernen, blattern Sie bitte um.









Kapitel 1

Grundlagen

Ein- und Ausschalten

Um lhren HP-12C einzuschalten, driicken Sie bitte die Taste*.
Wenn Sie noch einmal dricken, wird der Rechner wieder
ausgeschaltet. Wenn der Rechner nicht manuell ausgeschaltet wird,
schaltet sich das Gerat automatisch 8-17 Minuten nach der letzten
Benutzung ab.

Anzeige abfallender Batteriespannung

Ein Stern (*), der bei eingeschaltetem Rechner in der linken unteren
Halfte der Anzeige aufleuchtet, zeigt ein Nachlassen der Batterie-
spannung an. Das Ersetzen der Batterien ist im Anhang E be-
schrieben.

Tastenfeld

Viele Tasten des HP-12C erfiullen zwei oder sogar drei Funktionen.
Die Grundfunktion einer Taste wird durch die Zeichen beschrieben,
die in weill auf der Oberseite der Taste aufgedruckt sind. Die
andere(n) Funktion(en) einer Taste wird (werden) durch die Zeichen
beschrieben, die in gelb liber der Taste bzw. in blau auf der abge-
schragten Vorderseite der Taste aufgedruckt sind. Diese ,,alternati-
ven’ Funktionen werden angesprochen, wenn die entsprechende
Prafixtaste vor der Funktionstaste gedriickt wird:

«Um die alternative Funktion anzu-
sprechen, die in gelb uber einer Ta-

ste aufgedruckt ist, dricken Sie die
AMORT gelbe Pifixtaste [f] und danach die

E Funktionstaste.
Um die Grundfunktion anzuspre-
= _J D ®chen, die in weiR auf der Oberseite
[ 12X ) der Taste aufgedruckt ist, driicken
Sie die Funktionstaste allein.
Um die alternative Funktion anzu-
e sprechen, die in blau auf der abge-
schragten Vorderseite der Taste auf-
gedruckt ist, driicken Sie die blaue
Préafixtaste [9] und danach die Funk-
tionstaste.

* Die Taste ist flacher als die anderen Tasten, um ein unbeabsichtigtes Driicken zu
vermeiden.

16



Kapitel 1: Grundlagen 17

Wenn im laufenden Text dieses Handbuchs auf die Rechenopera-
tion einer alternativen Funktion Bezug genommen wird, so
erscheint lediglich die Bezeichnung dieser Funktion in einem Kast-
chen (z.B.: ,,Die Funktion ...”). Wenn die Betédtigung einer
alternativen Funktion beschrieben wird, so erscheint die entspre-
chende Préfixtaste vor der Funktionstaste (z.B.: ,,Wenn Sie
driicken, .. ."”). Wenn auf die Funktionen Bezug genommen wird,
die unter der mit CLEAR bezeichneten Klammer in gelb aufgedruckt
sind, so erscheint die entsprechende Funktionsbezeichnung hinter
dem Wort CLEAR (z.B.: , Die CLEAR Funktion ...” oder:
Wenn Sie [f] CLEAR dricken, .. .").

Wenn Sie aus Versehen die Préfixtaste [f] oder [g] gedriickt haben,
so kénnen Sie dies durch Driicken von [f| CLEAR [PREFIX | riickgan-
gig machen. Diese Tastenfolge kann auch verwendet werden, um
eine Betatigung der Tasten [STO], [RCL], und [GTO] riickgdangig zu
machen. Diese Tasten sind ,,Préfixtasten” in dem Sinne, daf3 Zif-
ferntasten nach ihrer Betatigung gedrickt werden miissen, um eine
Ausfliihrung der entsprechenden Funktion zu erreichen.

Da die Taste auch verwendet wird, um die Mantisse (samtli-
che zehn Stellen) einer Zahl in der Anzeige wiederzugeben,
erscheint die Mantisse der Zahl eine kurze Zeit in der Anzeige,
nachdem die Taste losgelassen wurde.

Wenn Sie die Prafixtaste [f] oder[g] gedriickt haben, so erscheint die
entsprechende Statusanzeige oder [g] im Anzeigefeld. Diese
Anzeige erlischt, wenn Sie eine Funktionstaste driicken (in diesem
Fall wird die alternative Funktion dieser Taste ausgefiihrt) oder eine
andere Préafixtaste bzw. [f] CLEAR driicken.

Eingabe von Zahlen

Um eine Zahl in den Rechner einzugeben, driicken Sie die Ziffernta-
sten in der gleichen Reihenfolge, als wiirden Sie die Zahlen auf
Papier schreiben. Das Dezimalkomma mul3 mit eingegeben wer-
den, wenn die Zahl von Null verschiedene Dezimalstellen aufweist.
Hierzu verwenden Sie die Punkttaste in der unteren Reihe des
Tastenfeldes.

Zifferngruppen

Wenn eine Zahl eingegeben wird, so werden die Ziffern vor dem
Dezimalkomma in dreistellige Zifferngruppen zusammengefaft.
Beim ersten Einschalten des Rechners nach dem Verlassen der
Fabrik und nachdem das Langzeitgedachtnis neu beschrieben
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wurde, wird das Dezimalzeichen durch einen Punkt und die Tren-
nung der Zifferngruppen durch ein Komma dargestellt. Wenn Sie es
wiinschen, kann der Rechner diese beiden Zeichen auch umgekehrt
verwenden. Um das zu erreichen, schalten Sie den Rechner aus,
dann betétigen Sie die [-] Taste und halten sie gedriickt wéahrend
Sie die Taste betitigen. Wenn Sie dies ein zweites Mal durch-
fihren, so wird die urspriingliche Verwendung von Punkt und
Komma wieder hergestellt.*

Negative Zahlen

Um eine Zahl in der Anzeige mit negativem Vorzeichen zu versehen,
sei es nun eine Zahl, die Sie gerade eingegeben haben, sei es eine
Zahl, die berechnet wurde, so driicken Sie die Taste (,,change
sign’’). Erscheint in der Anzeige eine negative Zahl (die Zahl hat
dann das Vorzeichen —), so konnen Sie das negative Vorzeichen
durch Dricken der Taste loschen, die Zahl also positiv ma-
chen.

Eingabe groRer Zahlen

Da das Anzeigefeld nur zehn Stellen einer Zahl wiedergeben kann,
ist die Eingabe von Zahlen groBer als 9.999.999.999 nicht méglich,
indem Sie nacheinander alle Ziffern der Zahl dricken. Trotzdem
konnen solche Zahlen eingegeben werden, wenn sie in wissen-
schaftlicher Schreibweise, der sogenannten , Exponentialdarstel-
lung’* formuliert werden. Um eine Zahl in die Exponentialdarstel-
lung umzuwandeln, verschieben Sie das Dezimalkomma so lange,
bis nur noch eine von Null verschiedene Stelle vor dem Komma
erscheint. Die so gewonnene Zahl wird ,,Mantisse’’ der urspringli-
chen Zahl genannt und die Zahl der Stellen, um die Sie das Komma
verschoben haben, wird ,Exponent” der urspriinglichen Zahl
genannt. Wenn Sie das Komma nach links verschoben haben, ist
der Exponent positiv. Wenn Sie das Komma nach rechts verscho-
ben haben (das tritt dann auf, wenn die urspringliche Zahl kleiner
als 1 ist), so ist der Exponent negativ. Um die Zahl in den Rechner
einzugeben, driicken Sie einfach die Mantisse, dann die Taste
(,.enter exponent’) und geben schlieBlich den Exponenten ein. Ist
der Exponent negativ, driicken Sie nach Betatigen der Taste

[EEX].

* Entsprechend der in Europa tblichen Schreibweise werden Zahlen in diesem Buch mit
. als Trennzeichen fiir Zifferngruppen und mit, als Dezimalzeichen dargestellt. Unab-
hangig hiervon ist das Dezimal-,,Komma’’ auch bei dieser Rechnereinstellung mit der
Taste [ -] einzugeben.



Kapitel 1: Grundlagen 19

Beispiel: Um die Zahl 1.781.400.000.000 (Bruttosozialprodukt der
USA von 1977) einzugeben, wird das Dezimalkomma zunichst um
12 Stellen nach links verschoben, so daR sich eine Mantisse von
1,7814 und ein Exponent von 12 ergibt.

Tastenfolge Anzeige
1,7814[EEX] 12 1,7814 12 Die Zahl

1.781.400.000.000
in wissenschaftlicher
Schreibweise eingegeben

Zahlen, die in Exponentialdarstellung eingegeben wurden, kénnen
in Berechnungen wie alle anderen Zahlen verwendet werden.

Loschtasten

Ein Speicherregister oder die Anzeige l0schen bedeutet, daR die
betreffende Zahl durch Null ersetzt wird. Den Programmspeicher
16schen bedeutet, dal? alle gespeicherten Befehle durch die Anwei-
sung [9] 00 ersetzt werden. Es gibt eine Reihe von Léschope-
rationen beim HP-12C wie die folgende Tabelle zeigt:

Taste(n) Geloscht werden
ClLx Anzeige und X-Register
CLEAR Statistikregister (R, bis Rg), Re-

chenregister (,, Stack-Register’’)
und Anzeige

[f]CLEAR[PRGM] | Programmspeicher (nur wenn
diese Tastenfolge im Program-
miermodus gedrickt wird)

[f]CLEAR[FIN] Finanzregister

CLEAR Datenspeicherregister, Finanz-
register, Stack- und LAST X
Register sowie Anzeige

Grundrechenarten

Bei jeder Grundrechenart werden zwei Zahlen miteinander ver-
knlpft: Addition, Subtraktion, Multiplikation oder Division. Um eine
solche Rechnung auf lhrem HP-12C auszufiihren, geben Sie
zunachst die beiden zu verknilipfenden Zahlen ein und anschlieRend
teilen Sie dem Rechner mit, welche Operation mit den beiden
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Zahlen ausgefiihrt werden soll. Das Ergebnis wird berechnet,
sobald die entsprechende Operationstaste, [+], [=], oder [+]
gedriickt wird.

Die beiden Zahlen werden in der Reihenfolge eingegeben, wie sie
auf Papier geschrieben werden, also von links nach rechts. Nach-
dem die erste Zahl eingegeben ist, driicken Sie die Taste [ENTER],
um dem Rechner mitzuteilen, daB die erste Zahl vollstandig einge-
geben ist. Das Drucken von grenzt die zweite einzugebende
Zahl von der ersten bereits eingetasteten Zahl ab.

Fassen wir die Ausfihrung einer Rechenoperation zusammen:
1. Erste Zahl eingeben.

2.[ENTER]| driicken, um die folgende Zahl von der ersten abzu-
grenzen.

3. Zweite Zahl eingeben.

4.[#, [5) [X] oder [=] driicken, um die gewlnschte Operation auszu-
flihren.

Beispiel: Berechnen von 13 geteilt durch 2:

Tastenfolge Anzeige

13 13, Erste Zahl eingeben

13,00 Abgrenzen der folgenden
von der ersten Zahl

2 2, Zweite Zahl eingeben

=] 6,50 Das Driicken des Opera-
tionszeichens liefert das Er-
gebnis

Beachten Sie bitte, dal? nach dem Driicken der Taste zwei
Nullen hinter dem Dezimalkomma erscheinen. Dies ist nichts
Geheimnisvolles: Die Anzeige des Rechners ist so eingestellt, dafl
immer zwei Stellen nach dem Komma einer jeden Zahl angezeigt
werden, die eingegeben oder berechnet wurde. Bevor Sie
driicken, weiR der Rechner noch nicht, da die erste Zahl schon zu
Ende ist. Er zeigt deshalb nur die Ziffern an, die Sie ihm eingegeben
haben. Das Driicken von sagt dem Rechner, daf3 die einge-
gebene Zahl vollstandig ist: schlieRt also die Zifferneingabe
ab. Sie brauchen nicht zu driicken, wenn Sie die zweite Zahl
eingegeben haben, weil die Tasten [+], [Z], [x] oder [=] ebenfalls die
Zifferneingabe abschlieRen. Genaugenommen schlieBen samtliche
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Tasten eine Zifferneingabe ab, auRRer denjenigen, die unmittelbar
fur eine Zifferneingabe bendétigt werden: Die Zifferntasten selbst,
die Dezimaltaste [- ], [CHS], sowie die Prafixtasten [f], [g]

Kettenrechnungen

Jedesmal, wenn ein Ergebnis gerade berechnet wurde und deshalb
in der Anzeige erscheint, konnen Sie eine weitere Operation mit
dieser Zahl durchfihren, indem Sie einfach die mit ihr zu verknip-
fende zweite Zahl eingeben und anschlieBend das Operationszei-
chen driicken. Sie brauchen nicht zu driicken, um die zweite
Zahl von der ersten (dem Ergebnis) abzugrenzen. Der Grund liegt
darin, da wenn eine Zahl unmittelbar nach einem Operationszei-
chen (z. B. [+], [=], [x] oder [=]) eingegeben wird, das Ergebnis dieser
ersten Berechnung im Rechner gespeichert wird, gerade so, als
wenn die Taste gedrickt worden wiére. Die Taste
brauchen Sie also nur dann zu driicken, wenn Sie zwei Zahlen
unmittelbar aufeinanderfolgend eingeben wollen.

Der HP-12C ist so aufgebaut, daR® der Rechner jedesmal wenn eine
Funktionstaste gedriickt wird, eine Operation ausfiihrt und zwar im
gleichen Augenblick. Auf diese Weise konnen Sie die Ergebnisse
aller Zwischenschritte ebenso wie das Endergebnis sehen.

Beispiel: Nehmen wir an, Sie haben
drei Schecks ausgeschrieben, die noch
nicht auf |lhrem Konto verbucht sind.
Ferner reichen Sie einen Scheck Utber
DM 1053,- zur Gutschrift ein. Wenn |hr
letzter Kontostand DM 58,33 war und
die drei Schecks tUber DM 22,95, DM
13,70 und DM 10,14 lauteten, wie wird
der neue Kontostand sein?

Lésung: Auf Papier geschrieben wiirde die Aufgabe so aussehen:

58,33 — 22,95 — 13,70 — 10,14 + 1053,—-
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Tastenfolge
58,33

22,95
=]

13,70

10,145

Anzeige
58,33

58,33

22,95
35,38

13,70

21,68

11,54

Eingabe der ersten Zahl

Das Driicken von |[ENTER

grenzt die zweite Zahl von
der ersten ab

Eingabe der zweiten Zahl

Durch Driicken von [=] wird
die zweite Zahl von der er-
sten abgezogen. Der Rech-
ner zeigt das Ergebnis die-
ser Berechnung an, also
den Kontostand nach Ab-
buchung des ersten
Schecks

Eingabe der nachsten Zahl.
Da bereits eine Berech-
nung durchgefihrt wurde,
dricken Sie nicht mehr
[ENTER]. Die als néchstes
eingegebene Zahl (13,70)
wird von der vorherin der
Anzeige erschienenen Zahl
(35,38) automatisch abge-
grenzt

Durch Driicken von [=]wird
die gerade eingegebene
Zahl von der Zahl abgezo-
gen, die vorher in der An-
zeige stand. Der Rechner
zeigt das Ergebnis dieser
Berechnung —also den
Kontostand nach Abbu-
chung des zweiten Schecks
an

Eingabe der nachsten Zahl
und subtrahieren von dem
letzten Kontostand. Der
neue Kontostand erscheint
in der Anzeige
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Tastenfolge Anzeige

1053 1.064,54 Eingabe der nachsten Zahl
(das ist der zur Gutschrift
eingereichte Scheck) und
addieren zum letzten Kon-
tostand. Damit erscheint
der aktuelle Kontostand in
der Anzeige

Das vorangegangene Beispiel zeigt, daR der HP-12C gerade so
arbeitet, als wiirden Sie Bleistift und Papier benutzen (allerdings
etwas schneller!):

{ 58,33
—22,95

{ 35,38
—13,70
21,68

{ —10,14
11,64

{ +1.053,00
1.064,54

... und sehen sofoi
— das Ergebnis eines
jeden Schritts.

Sie fiihren eine
Operation nach —
der anderen aus . . .

A

Betrachten wir diesen Ablauf bei einer anderen Kettenrechnung, bei
der jeweils zwei Zahlen zuerst miteinander multipliziert und dann
die beiden Teilergebnisse addiert werden sollen. Dies ist eine Ket-
tenrechnung, wie sie zum Beispiel auftritt, wenn eine Materialrech-
nung mit verschiedenen Mengen und Preisen aufgestellt werden
soll.

Beispiel: Betrachten wir die Berechnung (3 X 4) + (5 X 6). Wenn
Sie dies auf dem Papier ausrechnen, werden Sie zuerst die Multipli-
kation in dem ersten Klammerpaar, dann diejenige im zweiten
Klammerpaar ausfiihren und schlielich die Ergebnisse der beiden
Multiplikationen addieren:

) + (5x)

12+ 36
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Ihr HP-12C berechnet das Ergebnis in genau derselben Weise:

Tastenfolge Anzeige

3[ENTER]4[X] 12,00 Schritt 1: Multiplizieren der
Zahlen im ersten Klammer-
paar

5[ENTER|6[x] 30,00 Schritt 2: Multiplizieren der
Zahlen im zweiten Klam-
merpaar

42,00 Schritt 3: Addition der Er-
gebnisse beider Multiplika-
tionen

Beachten Sie bitte, daB Sie vor Schritt 2 das Zwischenergebnis von
Schritt 1 nicht irgendwie speichern oder aufschreiben miissen: Es
wird vielmehr automatisch im Rechner gespeichert. Und nachdem
Sie die 5 und die 6 in Schritt 2 eingegeben haben, speichert der
Rechner zwei Zahlen (12 und 5) unsichtbar fur Sie und ferner die 6 in
der Anzeige. Der HP-12C kann insgesamt drei Zahlen zusétzlich zur
Zahl in der Anzeige intern speichern. Nach Schritt 2 bleibt die 12
weiterhin unsichtbar fir Sie zuséatzlich zu der 30 in der Anzeige
gespeichert. Sie sehen, dal der Rechner die Zahlen ebenso festhélt
als hatten Sie sie auf Papier geschrieben und sie zur rechten Zeit zu
weiteren Berechnungen verwendet.* Sie brauchen jedoch mit dem
HP-12C die Zwischenergebnisse nicht zu notieren und Sie brauchen
sie auch nicht manuell zu speichern und spéter zuriickzurufen.

Bitte beachten Sie ferner, daR Sie in Schritt 2 erneut die Taste
driicken mufBten. Dies liegt einfach daran, daB Sie wie-
derum zwei Zahlen unmittelbar aufeinanderfolgend eingegeben
haben ohne dazwischen eine Rechenoperation durchzufiihren.

Um zu uberprifen, ob Sie verstanden haben, wie Sie mit lhrem
HP-12C rechnen, 16sen Sie bitte die folgenden Aufgaben selbstén-
dig. Diese Aufgaben sind zwar verhaltnisméaRig einfach; es lassen
sich jedoch auch kompliziertere Aufgaben mit den gleichen Grund-
schritten lésen. Wenn Sie Schwierigkeiten haben, die angegebenen
Ergebnisse zu erhalten, lesen Sie bitte die letzten Seiten noch
einmal.

* Obwohl Sie sich nicht darum zu kimmern brauchen, wie diese Zahlen gespeichert und
zur rechten Zeit wieder verwendet werden, kénnen Sie — falls es Sie interessiert — alles
hieriiber in Anhang A lesen. Eine umfassende Kenntnis der Arbeisweise des Rechners
erlaubt lhnen einen effizienteren Einsatz und erhdht Ihr Vertrauen in den Rechner, so
daR Sie ihn insgesamt nutzbringender einsetzen kénnen.
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(3+ 4) X (5 + 6)=177,00

(27 —14) _
38 ~ O%®
5 —
36 +ar 013
Speicherregister

Zahlen (Daten) werden im HP-12C in sogenannten ,,Speicherregi-
stern” oder einfach ,,Registern’’ gespeichert. Manchmal wird in
diesem Handbuch der Ausdruck ,,Gedachtnis” verwendet, um die
Gesamtheit aller Speicherregister zu beschreiben. Vier besondere
Register werden benutzt, um Zahlen wéhrend der Durchfihrung
von Berechnungen zu speichern (diese ,,Stack-Register” werden in
Anhang A beschrieben). Ein weiteres (das sogenannte , LAST X
Register”’) wird verwendet, um die Zahl zu speichern, die als letztes
in der Anzeige erschien bevor eine Berechnung durchgefiihrt
wurde.

Zusiatzlich zu diesen Registern, in denen Zahlen automatisch
gespeichert werden sind bis zu 20 Datenspeicherregister verfiigbar,
um Zahlen manuell zu speichern. Diese Datenspeicherregister wer-
den mit R, bis Rg und R bis Ry bezeichnet.

Wenn ein Programm im Rechner gespeichert wurde, stehen fur die
Datenspeicherung nur weniger Register zur Verfligung, weil das
Programm in einigen dieser 20 Register gespeichert wird. In jedem
Fall bleibt jedoch ein Minimum von 7 Datenspeicherregistern ver-
fugbar. Weitere Speicherregister — diese werden als ,,Finanzregi-
ster”” bezeichnet — sind reserviert fir Zahlen, die in finanzmathema-
tischen Berechnungen bendétigt werden.

Ein Diagramm .auf der hinteren Umschlagseite zeigt das gesamte
HP-12C Gedachtnis.

Abspeichern und Zuriickrufen von Zahlen

Um eine Zahl, die sich in der Anzeige befindet, in einem Datenspei-
cherregister abzuspeichern, verfahren Sie wie folgt:

1. Driicken Sie (,,store”).
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2. Driicken Sie die Nummer des Registers: 0-9 fir die Register R,
bis Ry oder [-] 0 —[-] 9 fur die Register R bis R .

Entsprechend verfahren Sie, um eine Zahl aus einem Speicherregi-
ster in die Anzeige zurickzurufen: Driicken Sie {,,recall”) und
geben dann die Registernummer ein. Hierdurch wird die Zahl aus
dem Speicherregister in die Anzeige gebracht. Die Zahl bleibt dabei
im Speicherregister unverandert erhalten. Ferner wird die Zahl, die
sich vorher in der Anzeige befand, automatisch im Rechner fir
folgende Berechnungen gespeichert. Dies geschieht genauso als
hatten Sie eine neue Zahl eingegeben.

Beispiel: Bevor Sie zu einem Kunden fahren, der sich fur lhren
Tischcomputer interessiert, speichern Sie die Kosten des Compu-
ters (DM 3250,—) und ebenso die Kosten eines Diskettenlaufwerks
(DM 2500,-) in Datenspeicherregister. Spater beim Kunden, ent-
scheidet sich dieser dafiir, 6 Computer und ein Diskettenlaufwerk zu
kaufen. Sie rufen die Kosten des Computers aus dem Speicherregi-
ster zurlick, multiplizieren sie mit der bestellten Menge, rufen dann
die Kosten des Diskettenlaufwerks zuriick und addieren sie hinzu,
um den gesamten Rechnungsbetrag zu erhalten.

Tastenfolge Anzeige

3250 1 3.250,00 Speichern der Kosten des
Computers in Register R,

2500 2 2.500,00 Speichern der Kosten des
Diskettenlaufwerks in R,

Rechner ausschalten

Spateram gleichen Tag . . .

2.500,00 Rechner wieder ein-
schalten

1 3.250,00 Kosten des Computers in
die Anzeige zurlckrufen

6 19.500,00 Multiplizieren mit der be-
stellten Menge, um die Ko-
sten der Computer zu er-
halten

2 2.500,00 Zurickrufen der Kosten
des Diskettenlaufwerks in
die Anzeige.

22.000,00 Gesamtrechnungsbetrag
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Loschen der Speicherregister

Um ein einzelnes Speicherregister zu l6schen, das heif3t die darin
gespeicherte Zahl durch Null zu ersetzen, brauchen Sie lediglich
eine 0 in das Register einzuspeichern. Sie brauchen das Speicherre-
gister nicht vorher zu Idschen, bevor Sie darin Daten speichern. Die
Speicheroperation 16scht automatisch das Register bevor die neuen
Daten gespeichert werden.

Um alle Speicherregister auf einmal zu I6schen einschlieBlich der
Finanzregister, der Stack-Register und des LAST X Registers —
driicken Sie [f] CLEAR [REG [*. Hiermit Iéschen Sie ebenfalls die
Anzeige.

Desgleichen werden alle Speicherregister geldscht, wenn das Lang-
zeitgedachtnis neu beschrieben wird (vgl. Seite 85).

Rechnen in Speicherregistern

Nehmen wir an, Sie wollen eine Berechnung mit der Zahl in der
Anzeige und der Zahl in einem Speicherregister durchfiihren.
AnschlieBend wollen Sie das Ergebnis wieder in das gleiche Regi-
ster zuriickspeichern, ohne dabei die Zahl in der Anzeige zu veréan-
dern. Der HP-12C erlaubt dies alles in einer einzigen Operation:

1. Dricken Sie

2. Driicken Sie [+], [=], [X] oder [+], um die gewiinschte Rechnung zu
beschreiben.

3. Geben Sie die Registernummer ein.

Wenn die Berechnung in dem Speicherregister durchgefiihrt ist,
bestimmt sich die neue Zahl im Register nach der folgenden Regel:

+
Zahl jetzt Zahl friher

Zahl in der Anzeige

im Register im Register X

Das Rechnen in Speicherregistern ist nur mit den Registern R—R,
moglich.

Beispiel: In unserem Beispiel auf Seite 21 haben wir den Stand
lhres Kontos fortgeschrieben. Nehmen wir an, Sie wollen lhren
Kontostand standig in dem Rechner nachhalten. Dies ist mdglich,
weil die Daten im Langzeitgedachtnis Ihres Rechners unbegrenzt

* CLEAR ist nicht programmierbar.



28 Kapitel 1: Grundlagen

gespeichert bleiben. Sie konnen das Rechnen in Speicherregistern
verwenden, um lhren Kontostand sehr schnell fortzuschreiben,
nachdem Sie Schecks eingereicht oder ausgestellt haben.

Tastenfolge

58,33 0

22,95 =]o

13,70[STO0][=]0
10,14[STO][=]0
1053 [STO|[+]0
[RCL]O

Anzeige
58,33

22,95

13,70
10,14
1.053,00

1.064,54

Speichern des gegenwarti-
gen Kontostands in Regi-
ster Rg

Abziehen des ersten
Schecks vom Kontostand
in Register R,. Beachten
Sie bitte, dal3 in der Anzei-
ge weiterhin der abzuzie-
hende Betrag erscheint.
Das Ergebnis wird lediglich
in Register R; abgelegt.
Abziehen des zweiten
Schecks

Abziehen des dritten
Schecks

Hinzuaddieren des einge-
reichten Schecks

Zurickrufen der Zahl in Re-
gister Ry, um den neuen
Kontostand zu priifen
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Prozentrechnung und Kalender-

funktionen

Prozentrechnung
Der HP-12C hat drei verschiedene Tasten, um Aufgaben der

Prozentrechnung zu l6sen: [%], und [% T]. Sie brauchen Pro-
zentsatze nicht in entsprechende Dezimalzahlen umzuwandeln;
dies wird automatisch durchgefiihrt, wenn Sie eine dieser Tasten
driicken. 4 % braucht also nicht in 0,04 umgerechnet zu werden. Sie
geben die Zahl vielmehr in der gleichen Weise ein, wie man sie
spricht: 4 [%].

Prozentbetriage

Zur Berechnung des Betrages, der einem bestimmten Prozentsatz
einer Zahl entspricht, verfahren Sie wie folgt:

1. Geben Sie die Basiszahl ein.

2. Driicken Sie [ENTER].

3. Geben Sie den Prozentsatz ein.

4. Driicken Sie [% |-

Beispiel: Wieviel sind 14 % von DM 300,-?

Tastenfolge Anzeige

300 300, Eingeben der
Basiszahl.

300,00 Das Driicken von
grenzt die als néachstes ein-
zugebende Zahl von der
ersten ab; genau so, als
wiirde eine Grundrechen-
art durchgefihrt

14 14, Eingeben des Prozent-
satzes

% 42,00 Berechnen des Betrages

Wenn die Basiszahl als Ergebnis einer vorangegangenen Berech-
nung bereits in der Anzeige erscheint, brauchen Sie [ENTER | nicht zu

29
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driicken, bevor Sie den Prozentsatz eingeben — genau so wie bei
Kettenrechnungen.

Nettobetrag

Ein Nettobetrag — also Basisbetrag plus oder minus einem prozen-
tualen Betrag — kann mit Ihrem HP-12C sehr einfach berechnet
werden, weil der Rechner die Basiszahl intern noch gespeichert hat,
nachdem Sie den prozentualen Betrag berechnet haben. Um einen
Nettobetrag zu ermittein, berechnen Sie einfach den prozentualen
Betrag und driicken anschlieBend [+] oder [=].

Beispiel: Sie kaufen einen neuen
Wagen mit einem Listenpreis von
DM 13250,—. Der Handler bietet |h-
nen einen Rabatt von 8% an; die
Mehrwertsteuer betrdgt 6%. Be-
rechnen Sie den Betrag, den lhnen
der Handler nachlal3t und ermittein
Sie anschlieBend die Gesamtkosten
far Sie einschlieBlich Mehrwert-
steuer.

Tastenfolge Anzeige

13250 13.250,00 Eingabe des Listenpreises
und Abgrenzung von dem
Prozentsatz

8 1.060,00 Rabattbetrag

=] 12.190,00 Listenpreis minus Rabatt

6[%| 731,40 Mehrwertsteuer (auf
DM 12190,-)

12.921,40 Gesamtkosten: Listenpreis
minus Rabatt plus Mehr-
wertsteuer

Prozentualer Unterschied

Um den prozentualen Unterschied zwischen zwei Zahlen zu ermit-
teln, verfahren Sie wie folgt:

1. Geben Sie die Basiszahl ein.

2. Driicken Sie [ENTER], um die zweite Zahl von der Basiszahl abzu-
grenzen.
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3. Geben Sie die zweite Zahl ein.

4. Dricken Sie [A %]

Wenn die zweite Zahl groRer als die Basiszahl ist, erscheint der
prozentuale Unterschied positiv. Ist die zweite Zahl kleiner als die
Basiszahl, erscheint der prozentuale Unterschied negativ. Insofern
zeigt ein positives Ergebnis einen Zuwachs an, wahrend ein negati-
ves Ergebnis eine Abnahme bedeutet.

Wenn Sie eine prozentuale Veranderung wahrend eines Zeitraums
berechnen, ist die Basiszahl Gblicherweise der zeitlich zuerst lie-
gende Betrag.

Beispiel: Gestern fiel der Kurs lhrer Aktien von 58'/. auf 53'/.. Wie
hoch ist die prozentuale Veranderung?

Tastenfolge Anzeige

58,5 58,50 Eingabe der Basiszahl und
Abgrenzung von der zwei-
ten Zahl

53,25 53,25 Eingabe der zweiten Zahl

—8,97 Fast 9 % Kursverlust

Die Taste kann auch benutzt werden, um den prozentualen
Unterschied zwischen GroBhandels- und Einzelhandelspreis zu
ermitteln. Wenn als Basiszahl der GroRhandelspreis eingegeben
wird, wird der prozentuale Unterschied , Kalkulationsaufschlag"
genannt; wenn als Basiszahl der Einzelhandelspreis eingegeben
wird, wird der prozentuale Unterschied ,,Handelsspanne’” genannt.
Beispiele fir Berechnungen des Kalkulationsaufschlags und der
Handelsspanne finden Sie im HP-12C Solutions Handbook.

Prozentanteile an einer Gesamtsumme

Um zu berechnen, welchen Prozentanteil eine Zahl von einer
Gesamtsumme ausmacht, verfahren Sie wie folgt:

1. Berechnen Sie die Gesamtsumme durch Addition der Einzelbe-
trége genau wie bei einer gewohnlichen Kettenrechnung.

2. Geben Sie die Zahl ein, deren Prozentanteil Sie ermitteln wollen.

3. Driicken Sie [%T].

Beispiel: Letzten Monat verbuchte |hre Firma Umsétze in Hohe von
DM 3,92 Mio in USA, DM 2,36 Mio in Europa und DM 1,67 Mio in
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der (ibrigen Welt. Wie hoch ist der Prozentanteil der Europa-Um-
satze?

Tastenfolge Anzeige

3,92 3,92 Eingabe der ersten Zahl
und Abgrenzung von der
zweiten

2,36 6,28 Addition der zweiten Zahl

1,67 7,95 Addition der dritten Zahl
zur Ermittlung des Gesamt-
umsatzes

2,36 2,36 Eingabe von 2,36, um den

Prozentanteil dieser Zahl
von der Zahl in der Anzeige
zu ermitteln

29,69 Fast 30 % der Umsétze er-
folgten in Europa

Der HP-12C behalt den Gesamtbetrag intern gespeichert, nachdem
ein Prozentanteil berechnet wurde. Deshalb kdnnen Sie wie folgt
verfahren, wenn Sie den Prozentanteil eines weiteren Betrages an
der Gesamtsumme ermitteln wollen:

1. Léschen Sie die Anzeige durch Driicken von [CLz].
2. Geben Sie den neuen Betrag ein.
3. Driicken Sie erneut.

Beispiel: Um zu berechnen, welchen Anteil die Umsétze in USA
und in der Ubrigen Welt an der Gesamtsumme haben, geben Sie
ein:

Tastenfolge Anzeige

3,92 49,31 USA macht tiber 49% der
Umsétze aus

1,67 21,01 Die ibrige Welt macht
etwa 21% des Gesamtum-
satzes aus

Wenn Sie schon die Gesamtsumme kennen, berechnen Sie den
prozentualen Anteil einer Zahl an dieser Gesamtsumme wie folgt:
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1. Geben Sie die Gesamtsumme ein.
2. Dricken Sie [ENTER], um die zweite Zahl von der Gesamtsumme
abzugrenzen.

3. Geben Sie die Zahl ein, deren Prozentanteil Sie ermitteln wollen.

4. Driicken Sie [%T].

Beispiel: Wenn Sie im vorangegangenen Beispiel schon wuldten,
dal der Gesamtumsatz DM 7,95 Mio betrug und Sie wissen woll-
ten, wie hoch der Prozentanteil des Europa-Umsatzes ist, verfahren
Sie wie folgt:

Tastenfolge Anzeige
7,95 7,95 Eingabe des Gesamtbetra-

ges und Abgrenzung von
der nachsten Zahl

2,36 2,36 Eingabe von 2,36 um zu er-
mitteln, wie hoch der Pro-
zentanteil dieser Zahl von
der Zahl in der Anzeige ist

29,69 Europa macht fast 30 %
des Gesamtumsatzes aus

Kalenderfunktionen

Die Kalenderfunktionen, die vom HP-12C bereitgestellt werden:
[DATE] und [A DYS], kénnen Daten zwischen dem 15. Oktober 1582
und dem 25. November 4046 verarbeiten.

Schreibweise des Datums

Fir jede der Kalenderfunktionen und ebenso fiir die Funktionen zur
Berechnung von Schuldverschreibungen ([PRICE] und [YTM]) ver-
wendet der Rechner eine der beiden méglichen Schreibweisen fur
Daten. Die Schreibweise des Datums spielt eine Rolle, wenn Daten
interpretiert werden sollen, die entweder in den Rechner eingege-
ben werden oder von ihm angezeigt werden.

Um die Schreibweise des Datums in der Reihenfolge Monat-Tag-
Jahr einzustellen, driicken Sie [g] [M.DY]. Ein Datum wird in dieser
Schreibweise wie folgt eingegeben:



34 Kapitel 2: Prozentrechnung und Kalenderfunktionen

1. Geben Sie die eine oder die beiden Ziffern des Monats ein.
2. Driicken Sie das Dezimalzeichen [-].

3. Geben Sie die beiden Ziffern des Tages ein.

4. Geben Sie die vier Ziffern des Jahres ein.

Die Daten werden in der gleichen Schreibweise angezeigt.
Beispiel: Eingabe des 7. Aprils 1984:

Tastenfolge Anzeige
4[-]071984 4,071984

Tag — Monat — Jahr

Um die Schreibweise des Datums in der Reihenfolge Tag — Monat —
Jahr festzulegen, driicken Sie [¢][D.MY]. Das Datum wird in dieser
Schreibweise wie folgt eingegeben:

1. Geben Sie die eine oder die beiden Ziffern des Tages ein.
2. Driicken Sie das Dezimalzeichen [-].

3. Geben Sie die beiden Ziffern des Monats ein.

4. Geben Sie die vier Ziffern des Jahres ein.

Beispiel: Eingabe des 7. Aprils 1984:

Tastenfolge Anzeige
7[-]041984 7,041984

Wenn die Schreibweise des Datums auf die Reihenfolge Tag-
Monat-Jahr eingestellt ist, leuchtet die Statusanzeige auf.
Wenn nicht aufleuchtet, ist die Schreibweise des Datums auf
die Reihenfolge Monat-Tag-Jahr eingestelit.

Die Schreibweise des Datums behalt so lange die letzte Einstellung
bis sie verandert wird; sie wird nicht jedesmal neu eingestellt, wenn
der Rechner eingeschaltet wird. Wenn jedoch das Langzeitgedacht-
nis neu beschrieben wird, wird die Schreibweise des Datums auto-
matisch auf die Reihenfolge Monat-Tag-Jahr eingestellt.

Zukunftige oder vergangene Daten

Um das Datum und den entsprechenden Wochentag festzustellen,
das eine bestimmte Anzahl von Tagen vor oder nach einem gegebe-
nen Datum liegt, verfahren Sie wie folgt:
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1. Tasten Sie das gegebene Datum ein und driicken Sie [ENTER].
2. Geben Sie die Anzahl der Tage ein.

3. Driicken Sie [9] [DATE].

Das Ergebnis, das durch die Funktion berechnet wird, wird in
einer besonderen Schreibweise angezeigt. Die Zahlen fir Monat,
Tag und Jahr (bzw. Tag, Monat und Jahr) werden durch Komma
bzw. Punkt voneinander getrennt und die Ziffer ganz rechts gibt den
Wochentag an: 1 fir Montag bis 7 fir Sonntag.*

Beispiel: Wenn Sie am 14. Mai 1981 einen 120-Tage-Wechsel
ankaufen, wann wird der Verfallstag sein? Nehmen Sie an, dal3 Sie
tblicherweise Daten in dem Format Tag-Monat-Jahr schreiben.

Tastenfolge Anzeige

[g][D.MY] 7,04 Einstellen der Schreibwei-
se fiir Daten auf die Reihen-
folge Tag-Monat-Jahr. Das
Datum des vorherigen Bei-
spiels verbleibt in der An-
zeige. Das vollstandige Da-
tum wird nicht angezeigt,
weil das Anzeigeformat le-
diglich auf zwei Dezimal-
stellen eingestellt ist, vgl.
Kapitel 5

14,051981 14,05 Eingabe des Datums und
Abgrenzung von der Zahl
der Tage, die als nachstes
eingegeben wird

120 ¢][DATE] 11.09.1981 5 Das Verfalldatum ist der
11. September 1981, ein
Freitag

Wenn die [DATE] Funktion als Befehl in einem laufenden Programm
ausgefiuhrt wird, halt der Rechner etwa 1 Sekunde an, um das
Ergebnis anzuzeigen und nimmt danach die Programmausfiihrung
wieder auf.

* Der Wochentag, der von der Funktion ermittelt wird, kann von demjenigen
abweichen, der in der Geschichtsschreibung fur das entsprechende Datum aufgezeich-
net wurde, solange der Julianische Kalender gliltig war. Der Julianische Kalender galt
in England und seinen Kolonien bis zum 14. September 1752. Er wurde danach durch
den Gregorianischen Kalender ersetzt. Die anderen Lander fuhrten den Gregoriani-
schen Kalender zu verschiedenen Zeitpunkten ein.
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Anzahl von Tagen zwischen zwei Daten

Um die Anzahl von Tagen zwischen zwei gegebenen Daten zu
ermitteln, verfahren Sie wie folgt:

1. Geben Sie das friihere Datum ein und driicken Sie [ENTER].
2. Geben Sie das spatere Datum ein und driicken Sie [g][A DYS].

Das Ergebnis, das in der Anzeige erscheint, ist die Anzahl von Tagen
zwischen den beiden Daten einschlieBlich der Schalttage (der
zusatzlichen Tage in Schaltjahren, falls solche in dem Zeitraum
liegen). Zusatzlich berechnet der HP-12C auch die Anzahl von Tagen
zwischen zwei Daten auf der Grundlage des 30-Tage-Monats. Die-
ses Ergebnis wird intern im Rechner bereitgehalten; um es anzuzei-
gen, driicken Sie [x = y]. Wenn Sie erneut driicken, wird das
ursprungliche Ergebnis wieder angezeigt.

Beispiel: Einfache Zinsrechnungen koénnen entweder auf der
Grundlage der tatsachlichen Anzahl von Tagen oder aufgrund der
Anzahl von Tagen auf Basis des 30-Tage-Monats durchgefihrt
werden. Angenommen, Sie wollen die vom 3.Juni 1983 bis
15. Oktober 1984 aufgelaufenen einfachen Zinsen ermitteln. Hierbei
rechnen Sie einmal mit der tatsadchlichen Anzahl von Tagen und
zum anderen auf Basis des 30-Tage-Monats. Nehmen wir weiter an,
daB Sie ublicherweise Daten in der Reihenfolge Monat-Tag-Jahr
schreiben.

Tastenfolge Anzeige
[g][m.DY] 11,09 Einstellen der Schreibwei-

se des Datums auf die Rei-
henfolge Monat-Tag-Jahr
(das Datum aus dem vor-
angegangenen Beispiel
verbleibt in der Anzeige)

6,031983 6,03 Eingabe des friiheren Da-
tums und Abgrenzung von
dem nachfolgenden Datum

10,151984[g][ADYS]| 500,00 Eingabe des spéteren Da-
tums; in der Anzeige er-
scheint die tatsachliche An-
zahl von Tagen

xZ 492,00 Anzahl von Tagen, gerech-
net auf Basis des 30-Tage-
Monats
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Grundlegende finanz-

mathematische Funktionen

Finanzregister

Zusatzlich zu den Datenspéicherregistern, die auf Seite 25 beschrie-
ben wurden, besitzt der HP-12C funf besondere Register, in denen
Werte fir finanzmathematische Berechnungen gespeichert werden.
Diese Register werden wie folgt bezeichnet: n, i, PV, PMT und FV.
Mit den fanf Tasten in der obersten Reihe werden folgende Funktio-
nen ausgefihrt:

1. Abspeichern einer Zahl aus der Anzeige in das entsprechende
Finanzregister.

2. Berechnen des entsprechenden finanzmathematischen Werts
und Abspeichern des Ergebnisses in dem entsprechenden Fi-
nanzregister.

3. Anzeigen des Werts, der in dem entsprechenden Finanzregister
gespeichert ist.*

Abspeichern von Zahlen in die Finanzregister

Um Zahlen in die Finanzregister abzuspeichern, geben Sie zunachst
die Zahl in die Anzeige und dricken anschlieBend die entspre-

chende Taste [n], [i], [PV], oder [FV].

Anzeige der Werte in den Finanzregistern

Um anzuzeigen, welcher Wert in einem Finanzregister abgespei-
chert ist, drlicken Sie gefolgt von der entsprechenden Finanz-
taste.**

* Welche dieser Operationen ausgefiihrt wird, wenn Sie eine der Tasten driicken, hangt
davon ab, welche Operation zuvor durchgefiihrt wurde: Wenn Sie gerade eine Zahl in
ein Finanzregister abgespeichert haben (unter Benutzung der Tasten [n], [i], [PV],
[PMT], [FV], oder [12+]), bewirkt das Driicken einer dieser finf Tasten, daR8 der
entsprechende Wert berechnet und in dem entsprechenden Finanzregister abgespei-
chert wird; in allen anderen Fallen bewirkt das Driicken einer der funf Tasten, daR die
Zahl in der Anzeige in dem entsprechenden Finanzregister abgespeichert wird.

** Es ist von Vorteil, die entsprechende Finanztaste nach Betatigung der Taste
zweimal zu dricken. Der Grund liegt darin, daRR Sie oftmals im AnschluR an die
Anzeige eines Finanzregisters (mit Hilfe der [RCL]-Taste) einen anderen finanzmathe-
matischen Wert berechnen wollen. Wenn Sie sich also z.B. erst den Wert im
Register anzeigen lassen und dann berechnen wollen, so sollten Sie folgende
Tasten driicken: [FV][PV]. Wenn Sie nicht ein zweites Mal driicken, so
bewirkt das Driicken von [PV], daB der Wert des FV-Registers im PV-Register abge-
speichert wird und nicht, daR PV berechnet wird. Wollen Sie jetzt PV berechnen, so
missen Sie ein zweites Mal driicken.

37
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Loschen der Finanzregister

Jede finanzmathematische Berechnung benutzt Werte, die in eini-
gen der Finanzregister abgespeichert sind. Bevor Sie eine neue
finanzmathematische Berechnung beginnen, ist es von Vorteil, alle
Finanzregister zu I6schen. Hierzu driicken Sie [f] CLEAR [FIN]. Oft-
mals jedoch mochten Sie eine Berechnung mit nur einem verénder-
ten Wert in den Finanzregistern wiederholen. Um das zu tun, brau-
chen Sie nicht CLEAR zu driicken; Sie geben vielmehr
lediglich den neuen Wert in das entsprechende Register ein. Die
Werte in den anderen Finanzregistern bleiben unverandert. Die
Finanzregister werden ebenfalls geléscht, wenn Sie [f| CLEAR
driicken und wenn das Langzeitgedachtnis neu beschrieben wird
(vgl. Seite 85).

Einfache Zinsrechnung

Der HP-12C berechnet einfache Zinsen sowohl auf 360-Tage-Basis
als auch auf 365-Tage-Basis. Sie konnen sich einen der beiden
Werte wie folgt anzeigen lassen. Dariliberhinaus kdnnen Sie den
Gesamtbetrag (Anfangskapital plus aufgelaufene Zinsen) berech-
nen, indem Sie driicken, sobald der Betrag der aufgelaufenen
Zinsen in der Anzeige erscheint.

1. Geben Sie die Anzahl der Tage ein und driicken Sie anschlieRend
[nl.

2. Geben Sie den Jahreszins ein und driicken Sie anschlieBend [i].
3. Geben Sie das Anfangskapital ein und driicken Sie anschlieRend

[PV].*

4. Driicken Sie [f][INT], um die aufgelaufenen Zinsen auf 360-Tage-
Basis zu berechnen und anzuzeigen.

5. Wenn Sie das entsprechende Ergebnis auf 365-Tage-Basis anzei-

gen wollen, driicken Sie =yl

6. Dricken Sie [+], um die Summe aus Anfangskapital und aufgelau-
fenen Zinsen, die gerade angezeigt werden, zu berechnen.

* Das Dricken der Taste bewirkt, dal das Anfangskapital in dem PV-Register
abgespeichert wird. Dieses Register beinhaltet also den Barwert (Gegenwartswert), auf
den Zinsen gerechnet werden. Die Taste wird vor der Eingabe des Anfangskapi-
tals in das PV-Register gedriickt, um das Vorzeichen zu andern. Dies ist nach der
Vorzeichenregel fir Zahlungsstréme erforderlich, die grundsatzlich bei Zinsberechnun-
gen anzuwenden ist.
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Die Werte flir n, i und PV kénnen in jeder beliebigen Reihenfolge
eingegeben werden.

Beispiel 1: Ihr Freund bendtigt ein Darlehen, um sein neuestes
Vorhaben durchzufiilhren und hat Sie gebeten, ihm DM 450 fiir
60 Tage auszuleihen. Sie leihen ihm das Geld zu 7% einfachem
Zins, gerechnet auf 360-Tage-Basis. Wie hoch ist der Betrag aufge-
laufener Zinsen, den er Ihnen in 60 Tagen schuldet und wie hoch ist
der geschuldete Gesamtbetrag?

Tastenfolge Anzeige

60 [n] 60,00 Abspeichern der Anzahl
von Tagen

7] 7,00 Abspeichern des Jahres-
zinssatzes

450 —450,00 Abspeichern des Anfangs-
kapitals

5,25 Aufgelaufene Zinsen, 360-
Tage-Basis

455,25 Gesamtbetrag: Anfangska-
pital plus aufgelaufene
Zinsen

Beispiel 2: lhr Freund stimmt dem Zinssatz 7% auf das Darlehen
laut vorherigem Beispiel zu, bittet jedoch darum, die Zinsen auf 365-
Tage-Basis anstatt auf 360-Tage-Basis zu berechnen. Wie hoch ist
der Betrag aufgelaufener Zinsen, den er Ihnen in 60 Tagen schuldet
und wie hoch ist der geschuldete Gesamtbetrag?

Tastenfolge Anzeige

60[n] 60,00 Wenn Sie die Werte imn, i

7[i] 7.00 und PV Register seit dem

’ vorherigen Beispiel nicht

450 [CHS[PV] —450,00 verandert haben, kdnnen
Sie diese Tastenfolge iiber-
springen

5,18 Aufgelaufene Zinsen, 365-
Tage-Basis

455,18 Gesamtbetrag: Anfangs-

kapital plus aufgelaufener
Zinsen
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Finanzmathematische Berechnungen
und Zahlungsstrahl

Die Ansitze und Beispiele, die in diesem Kapitel gezeigt werden,
decken einen weiten Bereich finanzmathematischer Berechnungen
ab. Wenn |hr spezifisches Problem auf den folgenden Seiten nicht
beschrieben zu sein scheint, schlieBen Sie bitte daraus nicht, daB
der Rechner es nicht lésen kann. Jede finanzmathematische
Berechnung enthalt gewisse Grundbausteine; die Bezeichnung die-
ser Grundbausteine ist jedoch in den verschiedenen Geschéftszwei-
gen und finanzmathematischen Zusammenhé&ngen unterschiedlich.
Sie brauchen deshalb lediglich die Grundbausteine |hres Problems
herauszufinden und das Problem so aufzugliedern, daf3 Sie erken-
nen, welche Werte dem Rechner mitgeteilt werden missen und
welcher Wert berechnet werden soll.

Eine unschatzbare Hilfe fiir den Einsatz lhres Rechners bei finanz-
mathematischen Berechnungen ist der Zahlungsstrahl. Dies ist ein-
fach eine grafische Darstellung des Zeitpunkts und der Richtung
von Zahlungen, ausgedrickt in Begriffen, die den Tasten des Rech-
ners entsprechen.

Das Diagramm beginnt mit einer waagerechten Linie, die ,Zeit-
strahl”’ genannt wird. Sie stellt die Zeitdauer in lhrem finanzmathe-
matischen Problem dar und ist in Abrechnungsperioden unterteilt.
Beispielsweise 14t sich eine finanzmathematische Problemstel-
lung, die einen Zeitraum von 6 Monaten bei monatlicher Abrech-
nung umfalt, wie folgt darstellen:

1 1 L ! Il ! 1
I~ 1 T T T T 1

1 2 3 4 5 6

Ein- oder Auszahlungen von Geldbetrdagen werden durch senk-
rechte Pfeile markiert. Ein Pfeil, ausgehend von dem Zeitpunkt der
Zahlung nach oben, stellt eine Einzahlung fiir Sie dar. Eine Auszah-
lung wird dagegen durch einen Pfeil nach unten markiert.

Auszahlung

Einzahlung
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Nehmen wir an, Sie legen DM 1000,— auf einem Konto an, das 6 %
Jahreszins bei monatlicher Abrechnung erbringt (Auszahlung
DM 1000,-) und Sie legen weitere DM 50,— am Ende eines jeden
Monats Gber die néchsten 2 Jahre an. Der Zahlungsstrahl, der
dieses Problem beschreibt, wiirde wie folgt aussehen:

?
2%
i— 8
1 1 1 _,.,12 ! !
n =
x 12
PMT =
pv = 50

1000

Der Pfeil, der rechts im Diagramm eingezeichnet ist, zeigt lhnen an,
daR Sie am Ende der Betrachtungsperiode Geld zuriickerhalten.
Jeder vollstdndige Zahlungsstrahl mu3 mindestens eine Zahlung in
jede Richtung beinhalten. Bitte beachten Sie, daR die Zahlung
aufgelaufener Zinsen nicht durch Pfeile im Zahlungsstrahl markiert
werden.

Die Werte in dem Problem, die den ersten fuinf Tasten in der oberen
Reihe des Tastenfelds entsprechen, werden im Zahlungsstrahl au-
genscheinlich:

® nist die Anzahl der Abrechnungsperioden. Dieser Wert kann in
Jahren, Monaten, Tagen oder jeder beliebigen anderen Zeitein-
heit ausgedriickt werden, solange der Zinssatz auf die gleiche
Abrechnungsperiode abgestellt wird. In dem Problem, das durch
den obigen Zahlungsstrahl verdeutlicht wird, betragt n = 2 x 12,

® Die Eingabeform von n bestimmt, ob die finanzmathematischen
Berechnungen wie bei den gebrochenen Abrechnungsperioden
erfolgen oder nicht (vgl. Seite 00 bis 00). Falls n keine ganze Zahl
ist (d.h. wenn von 0 verschiedene Dezimalstellen auftreten),
werden die Berechnungen von i, PV, PMT und FV wie bei den
gebrochenen Abrechnungsperioden durchgefihrt.

e j ist der Zinssatz pro Abrechnungsperiode. Der Zinssatz, der in
dem Zahlungsstrahl angegeben und in den Rechner eingegeben
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wird, ergibt sich durch Division des Jahreszinssatzes durch die
Anzahl der Abrechnungsperioden pro Jahr. Im obigen Beispiel
alsoi=6% :12.

® PV, der Barwert, ist die urspriingliche Zahlung oder der Gegen-
wartswert einer Reihe zukinftiger Zahlungen. In dem oben dar-
gestellten Problem ist PV die urspriingliche Einlage in Héhe von
DM 1000,—.

e PMT ist die wiederkehrende Zahlung. In dem obigen Beispiel ist
PMT die monatliche Einlage in Hohe von DM 50,—. Sind alle
wiederkehrende Zahlungen gleich hoch, werden sie als ,,Annuita-
ten” bezeichnet. Aufgabenstellungen, die gleich hohe Zahlungen
beinhalten, werden in diesem Kapitel unter der Uberschrift ,,Zin-
seszinsberechnungen’ beschrieben; Aufgabenstellungen, die
ungleiche Zahlungen beinhalten, kénnen wie in Kapitel 4 unter
der Uberschrift , Diskontierte Zahlungsstréme’* beschrieben,
gelést werden. Methoden zur Berechnung des aktuellen Konto-
stands von Sparkonten, auf die eine Reihe unregelméaRiger und
ungleicher Einzahlungen gleistet wurde, sind in dem HP-12C
Solutions Handbook enthalten.

e FVist die letzte Zahlung oder der berechnete Endwert einer Reihe
friherer Zahlungen. In dem oben skizzierten Problem ist FV
unbekannt (kann aber berechnet werden).

Die Lésung des Problems ist nun lediglich noch eine Sache der
Eingabe der im Zahlungsstrahl herausgefundenen Werte unter Ver-
wendung der entsprechenden Tasten und der anschlieBenden
Berechnung des unbekannten Werts durch Driicken der entspre-
chenden Taste. In dem am obigen Zahlungsstrahl dargestellten
Problem ist FV der unbekannte Wert; bei anderen Problemstellun-
gen konnen, wie wir spater sehen werden, n, i, PV oder PMT
unbekannt sein. Wie auch in dem oben dargestellten Problem sind
dann vier Werte bekannt und mussen in den Rechner eingegeben
werden, bevor der unbekannte Wert berechnet werden kann; aller-
dings kénnen bei anderen Problemstellungen auch lediglich drei
Werte bekannt sein, wovon ein Wert immer n oder i sein mufR.

Vorzeichenregel

Wenn sie Zahlungen fir PV, PMT und FV eingeben, missen die
Werte in den Rechner mit dem richtigen Vorzeichen eingegeben
werden: + (plus) oder — (minus) in Ubereinstimmung mit folgen-
der Vorzeichenregel fiir Zahlungsstrome:
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Einzahlungen (Pfeil nach oben) werden als positive Werte
eingegeben oder angezeigt (+). Auszahlungen (Pfeil nach
unten) werden als negative Werte eingegeben oder angezeigt
(=)

Zahlungsweise

Bevor Sie ein Problem lI6sen kénnen, in dem wiederkehrende Zah-
lungen vorkommen, muf3 noch eine zuséatzliche Angabe festgelegt
werden. Solche Zahlungen kdnnen entweder zu Beginn einer
Abrechnungsperiode (Zahlung im voraus, Ratenzahlungen) oder
am Ende einer Abrechnungsperiode (Zahlung im nachhinein,
gewoOhnliche Annuitatenzahlungen) geleistet werden. Berechnun-
gen, bei denen die Zahlungen im voraus anfallen, bringen andere
Ergebnisse als wenn die Zahlungen im nachhinein anfallen. Nach-
folgend werden am Zahlungsstrahl Zahiungen im voraus (,,vor-
schiissige Zahlweise’’) und Zahlungen im nachhinein (,,nachschiis-
sige Zahlweise’”) dargestellt. In dem Beispiel, das wir zuletzt an
einem Zahlungsstrahl dargestellt hatten, lag nachschussige Zahl-
weise vor.

Vorschiissige Zahlweise Nachschussige Zahlweise

! ] } J' i 1 1 ]

l 1 l 2 l 3 1 l 2 l 3 l
Gleichgiiltig ob die Zahlungen vor- oder nachschissig anfallen,

mufd die Anzahl der Zahlungen gleich sein der Anzahl der Abrech-
nungsperioden.

Die Zahlungsweise wird wie folgt festgelegt:

e Driicken Sie [¢][BEG], wenn die Zahlungen zu Beginn der Abrech-
nungsperioden geleistet werden.

e Driicken Sie [g][END} wenn die Zahlungen am Ende der Abrech-
nungsperioden geleistet werden.

Die Statusanzeige BEGIN leuchtet auf, wenn die Zahlungsweise auf
vorschiissig eingestellt ist. Leuchtet BEGIN nicht auf, so ist nach-
schussige Zahlungsweise eingestellt.

Die Zahlungsweise bleibt so eingestellt, wie Sie sie zuletzt festge-
legt haben, bis eine Neueinstellung erfolgt. Sie wird nicht jedesmal
neu eingestellt, wenn der Rechner angeschaltet wird. Wenn aller-
dings das Langzeitgedachtnis neu beschrieben wird, wird die Zah-
lungsweise auf nachschiissig eingestellt.
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Alligemein giiltige Zahlungsdiagramme

Beispiele verschiedener finanzmathematischer Berechnungen wer-
den spater in diesem Kapitel unter der Uberschrift ,,Zinseszinsbe-
rechnungen’ zusammen mit dem jeweiligen Zahlungsstrahl wie-
dergegeben. Wenn lhr spezielles Problem nicht auf eins dieser
Beispiele paRRt, konnen Sie es trotzdem Iésen: Zeichnen Sie zuerst
einen Zahlungsstrahl auf und geben Sie anschlieBend die im Dia-
gramm erscheinenden GréBen in die entsprechenden Finanzregi-
ster ein. Bitte denken Sie daran, die Vorzeichenregel einzuhalten,
wenn Sie PV, PMT und FV eingeben.

Die Begriffe, mit denen finanzmathematische Problemstellungen
formuliert werden, sind in den verschiedenen Geschéftszweigen
und finanzmathematischen Zusammenhédngen unterschiedlich.
Trotzdem koénnen die meisten Probleme, die Zinseszinsen beinhal-
ten, dadurch geldst werden, daRR ein Zahlungsstrahl in einer der
folgenden grundlegenden Arten gezeichnet wird. Unter dem jewei-
ligen Zahlungsstrahl sind einige der Anwendungen angegeben, die
zu dem jeweiligen Diagramm passen.

Geometrisches Wachstum Sparvertrag
Sparkonto mit Zinseszinsen Lebensversicherung
Wertsteigerung Ratenzahlung

RN

Hypothek
Anschaffungsdarlehen Hypothek mit Restschuld
Amortisation eines Betrages Amortisation eines Betrages

Gewodhnliche Annuitatentilgung  Gewohnliche Annuitétentilgung
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CE T

Leasing
Amortisation eines Betrages
Ratenzahlung

Leasing mit Kaufoption oder Restwert

Amortisation eines Betrages
Ratenzahlung

Zinseszinsrechnung

Festlegung der Abrechnungsperioden und des Zinssatzes
pro Periode

Zinssatze werden gewohnlich als Jahreszinssatz angegeben (auch
~Nominalzinssatz’ genannt): Dieser Zinssatz bezieht sich also auf
1 Jahr. In Zinseszinsrechnungen muB allerdings der Zinssatz, der in
das i-Register eingegeben wird, immer auf die Abrechnungsperiode
bezogen werden, die ein Jahr, einen Monat, einen Tag oder irgend-
eine andere Zeiteinheit betragen kann. Wenn beispielsweise bei
einer Aufgabenstellung 6 % Jahreszins bei vierteljahrlicher Abrech-
nung uber 5 Jahre anféllt, wird n — die Anzahl der Quartale -5 X 4
= 20 und i - der Zinssatz pro Quartal - 6% + 4 = 1,56 % betragen.
Wenn dagegen Zinsen monatlich abgerechnet werden, wird n 5 X
12=60undi 6% + 12 = 0,5% betragen.

Wenn Sie den Rechner dazu benutzen, die Anzahl der Jahre mit der
Anzahl der Abrechnungsperioden pro Jahr zu multiplizieren, drik-
ken Sie anschlieBend [n] und speichern damit das Ergebnis in das n-
Register. Das gleiche gilt fiir i. Die Werte fiir n und i werden
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berechnet und abgespeichert, wie es in dem Beispiel 2 auf Seite 55
beschrieben ist.

Wenn Zinsen monatlich berechnet werden, kdnnen Sie eine Abkr-
zung verwenden, die im Rechner zur Ermittlung und Speicherung
von nund i vorgesehen ist:

Um n zu berechnen und abzuspeichern, geben Sie die Anzahl der
e Jahre in die Anzeige ein und driicken anschlieRend [g][12x].

Um i zu berechnen und abzuspeichern, geben Sie den Jahreszins-
e satz in die Anzeige ein und driicken anschlieRend [g][12+].

Bitte beachten Sie, dal} diese Tasten nicht nur die angezeigte Zahl
mit 12 multiplizieren bzw. durch 12 dividieren, sondern daf3 auch
automatisch das Ergebnis in das entsprechende Register eingespei-
chert wird, so dalR Sie die bzw. [i] Taste nicht erneut driicken
missen. Die Tasten und werden in dem Beispiel 1 auf
Seite 55 verwendet.

Berechnung der Anzahl von Zahlungen bzw. Abrechnungs-
perioden
1. Driicken Sie [f] CLEAR [FIN], um die Finanzregister zu léschen.

2. Geben Sie den Periodenzinssatz ein, indem Sie [i] oder
verwenden.

3. Geben Sie schliel3lich zwei der folgenden Werte ein:

e Barwert mit Achtung:
e Betrag der Zahlung pro Periode mit Beachten Sie die
o Endwert mit Vorzeichenregel

4. Wenn fur PMT ein Wert eingegeben wurde, driicken Sie [g]
oder [g][END], um die Zahlungsweise festzulegen.

5. Driicken Sie [n], um die Anzahl der Zahlungen bzw. Perioden zu
berechnen.

Wenn das Ergebnis keine ganze Zahl ist (d. h. wenn von 0 verschie-
dene Dezimalstellen auftreten), rundet der Rechner das Ergebnis
auf die nachstgroRere ganze Zahl auf, bevor er es im n-Register
abspeichert und anzeigt*. Wenn also beispielsweise flir n der Wert
318,15 berechnet wurde, so wird das angezeigte Ergebnis 319,00
betragen.

* Der Rechner rundet n auf die nachstkleinere ganze Zahl ab, falls der gebrochene Teil
von n kleiner als 0.005 ist.
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Der Rechner rundet n auf die nachstgroBere ganze Zahl auf, um die
vollsténdige Anzahl der benétigten Zahlungen anzugeben: n-1 Zah-
lungen sind dabei gleich groR, und die letzte Zahlung ist im allge-
meinen kleiner. Der Rechner dndert nicht automatisch die Werte in
den anderen Finanzregistern ab, um n gleiche Zahlungen wiederzu-
spiegeln; es ist jedoch mdglich, die anderen Werte entsprechend
anzupassen”*. Falls Sie daher den Betrag fir die letzte Zahlung (mit
der Sie die SchluRzahlung berechnen) oder die Gesamtsumme fir n
gleiche Zahlungen wissen wollen, missen Sie eine der anderen
Finanztasten driicken, wie es in den beiden folgenden Beispielen
gezeigt wird.

Beispiel 1: Sie planen, auf lhrem
Feriengrundstiick ein Blockhaus zu
bauen. lhr reicher Onkel bietet Ihnen
ein Darlehen in H6he von DM
35000,— zu 10,5 % Zinsen an. Wenn
Sie an jedem Monatsende einen Be-
trag von DM 325~ zuruckzahlen,
wieviele Zahlungen werden not-
wendig sein, um das Darlehen zu-
riuckzuzahlen und wieviele Jahre
wird die Rickzahlung dauern?

PV = 35000
| l l
PMT
—325
Tastenfolge Anzeige
CLEAR
10,5[9] 0,88 Berechnen und abspei-

chernvon i

* Nachdem n berechnet wurde, kénnen durch Driicken der Tasten [i], [PV], oder
die Werte in den entsprechenden Finanzregistern neu berechnet werden.
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35000 35.000,00
325 —325,00
[9][END] —325,00
328,00
12[5] 27,33

PV abspeichern

PMT abspeichern (mit ne-
gativem Vorzeichen, da es
sich um Auszahlungen flr
Sie handelt)

Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschiissig

Anzahl der notwendigen
Zahlungen

27 Jahre und 4 Monate

Da der Rechner den ermittelten Wert von n auf die nachstgroRere
ganze Zahl aufrundet, kann es im voranstehenden Beispiel sein — da
328 Zahlungen erforderlich sind, um das Darlehen zuriickzuzahlen —
daf nur 327 volle Zahlungen von 325,— DM erforderlich sind, wéah-
rend die nachste und letzte Zahlung weniger als 325,— DM betragt.
Wenn Sie 328 gleiche Zahlungen leisten wollen, kdnnen Sie den
Betrag fiir jede Zahlung berechnen, indem Sie drucken.

Tastenfolge Anzeige
-324,90

Betrag einer monatlichen
Zahlung (mit negativem
Vorzeichen, da es sich um
eine Auszahlung handelt),
falls 328 volle Zahlungen
geleistet werden sollen.

Falls Sie jedoch den Zahlungsbetrag von 325— DM beibehalten
wollen, konnen Sie die gebrochene 328. Zahlung wie folgt be-

rechnen:
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Tastenfolge Anzeige

328[n] 328,00 Abspeichern der Gesamt-
anzahl von Zahlungen*

181,89 Berechnen von FV; dieser
Wert ist gleich der,,Uber-
zahlung”, wenn 328 volle
Zahlungen geleistet
werden

—325,00 Abfragen des monatlichen
Zahlungsbetrags

—143,11 Letzte, gebrochene Zah-
lung

Sie kdnnen aber auch die gebrochene Zahlung zusammen mit der
327. Zahlung leisten. (Wenn Sie das tun, wird die Gesamtsumme
aller Zahlungen etwas geringer werden, weil Sie wahrend der
328. Zahlungsperiode keine Zinsen mehr zu zahlen haben.) Sie
konnen diese letzte, erhohte 327. Zahlung wie folgt ermitteln:

Tastenfolge Anzeige

327 327,00 Abspeichern der Anzahl
voller Zahlungen

—141,87 Berechnen von FV; dies
entspricht der Restschuld,
nachdem Sie 327 volle Zah-
lungen geleistet haben

—325,00 Zurickrufen des monatli-
chen Zahlungsbetrags

—466,87 Letzte, erhéhte SchluBzah-
lung

* Sie konnen diesen Schritt Gberspringen, weil die Zahl 328 noch im n-Register gespei-
chert ist. Wenn Sie dies tun, missen Sie allerdings im néchsten Schritt zweimal
driicken. Der Grund wurde in der ersten FulRnote der Seite 37 erldutert. Sie brauchen
nicht zweimal zu driicken, wenn Sie im Beispiel auf Seite 47 die Tastenfolge 12 [5]
nach Betatigung der [n] Taste nicht gedriickt hatten. Wir zeigen thnen dieses und das
nachste Beispiel in einer entsprechenden Schreibweise, damit Sie sich die Regel leicht
einpréagen konnen: Die Zahl, die Sie hier eingeben, ist die Nummer der letzten Zahlung,
deren Hohe berechnet werden soll — sei es nun eine gebrochene Zahlung oder sei es
eine erhdhte SchluRzahlung.
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Beispiel 2: Sie er6ffnen heute (zur Mitte des Monats) ein Sparkonto
mit einer Einlage von DM 775,—. Das Konto bringt 6'/: % Zinseszin-
sen bei halbmonatlicher Abrechnung. Wenn Sie alle 14 Tage eine
Einzahlung von DM 50,— ab dem né&chsten Monat leisten, wie lange
wird es dauern, bis Ihr Konto den Stand von DM 4000,— erreicht hat?

FV =
4000

PMT =
PV = —50
~775

Tastenfolge Anzeige

CLEAR
6,25 [ENTER] 24 [=][i] 0,26 Berechnen und abspei-

chernvon i

775 —775,00 Abspeichern von PV (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um eine Auszah-
lung fur Sie handelt)

50 —50,00 Abspeichern von PMT (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

4000 4.000,00 Abspeichern von FV

[9][END] 4.000,00 Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschissig

[n] 58,00 Anzahl von Einlagen alle 14
Tage

2[+] 29,00 Anzahl der Monate

Wie in Beispiel 1 kann es sein, da3 nur 57 volle Zahlungen benétigt
werden und die nachste und letzte Zahlung weniger als DM 50,—
betragen muR. Sie kénnen diese gebrochene 58. Einlage wie in
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Beispiel 1 berechnen mit einer einzigen Abweichung, daB Sie in
diesem Beispiel den gegebenen Endwert FV abziehen miissen (in
Beispiel 1 betrug der gegebene Endwert Null). Die Berechnung
geschieht wie folgt:

Tastenfolge Anzeige

4.027,27 Berechnen von FV; dies ist
der Kontostand, wenn 58
volle Einlagen geleistet
wurden®

—50,00 Zuriickrufen des Zahlungs-
betrages

3.977.27 Berechnen des Kontostan-

des, wenn 57 volle Einla-
gen geleistet wurden und
Zinsen flir den 58. Monat
aufgelaufen sind**

4000 [—] —22,73 Berechnen der gebroche-
nen 58. Einlage, die not-
wendig ist, um den Konto-
stand von DM 4000,— zu er-
reichen

Berechnung des Zinssatzes pro Periode und pro Jahr
1. Driicken Sie [f] CLEAR [FIN], um die Finanzregister zu léschen.

2. Geben Sie die Anzahl der Zahlungsperioden ein, indem Sie
oder verwenden.

3. Geben Sie schlie3lich zwei der folgenden Werte ein:

*In diesem Beispiel mul3 zweimal gedriickt werden, weil die zuletzt gedriickte
Taste [ =] war. Hatten wir die Anzahl der Einzahlungen in das n-Register erneut
eingegeben (wie im vorausgegangenen Beispiel 1 geschehen), so hitten wir [FV] nur
einmal driicken missen, weil die zuletzt betétigte Taste dann gewesen ware (vgl.
das vorausgegangene Beispiel 1). Bitte denken Sie daran, daR es nicht notwendig ist,
die Anzahl der Zahlungen in das n-Register neu einzugeben, bevor Sie den Betrag der
letzten gebrochenen Zahlung berechnen kénnen (vgl. die vorherige FuBnote).

** Vielleicht meinen Sie, daB wir den Kontostand nach 57 vollen Einzahlungen hiatten
einfach dadurch berechnen kénnen, daR wir die Zahl 57 im n-Register abgespeichert
und anschlieRend FV berechnet hatten, entsprechend der zweiten Methode im Bei-
spiel 1. Dieser Kontostand allerdings wirde nicht die Zinsen beinhalten, die in der
58. Abrechnungsperiode auflaufen.
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* Barwert mit Achtung: Bitte

e  Wiederkehrende Zahlung mit beachten Sie
e  Endwert mit die Vorzeichenregel

4. Wenn PMT eingegeben wurde, driicken Sie [g] oder [g]
[END], um die Zahlungsweise einzustellen.

5. Driicken Sie [i], um den Zinssatz pro Periode zu berechnen.

6. Berechnen Sie den Zinssatz pro Jahr, indem Sie die Anzahl der
Abrechnungsperioden pro Jahr eingeben und anschlieRend
dricken.

Beispiel: Welcher Jahreszins muB erzielt werden, um in 8 Jahren
bei vierteljahrlicher Abrechnung aus einer Einlage von DM 6000,—
ein Kapital von DM 10000,— anzusammeln?

FV =
10000
i=7?
n = 8x4
PV =
—6000
Tastenfolge Anzeige
CLEAR
8[ENTER]4[x][n] 32,00 Berechnen und abspei-
chernvon n
6000 —6.000,00 Abspeichern von PV (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um eine Auszah-
lung fiir Sie handelt)
10000 10.000,00 Abspeichern von FV
(] 1,61 Zinssatz pro Periode

(Quartal)
4[x] 6,44 Jahreszinssatz
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Berechnung des Barwerts
1. Driicken Sie [f] CLEAR [FIN], um die Finanzregister zu Iéschen.

2. Geben Sie die Anzahl der Zahlungsperioden mit oder [12X
ein.

3. Geben Sie den Zinssatz pro Periode mit [i] oder ein.

4. Geben Sie eine der folgenden GréRen oder beide ein:
e Wiederkehrende Zahlung mit [PMT } Achtung: Bitte

. beachten Sie
e Endwert mit die Vorzeichenregel

5. Wenn eingegeben wurde, driicken Sie [g] oder [g]
[END], um die Zahlungsweise einzustellen.

6. Driicken Sie [PV], um den Barwert zu berechnen.

Beispiel 1: Sie finanzieren den Kauf eines neuen Wagens mit dem
Darlehen einer Bank, die 15 % Zinsen bei monatlicher Abrechnung
iber eine Gesamtlaufzeit des Darlehens von 4 Jahren berechnet.
Wenn Sie am Ende jedes Monats DM 150,— zahlen kénnen und lhre
Anzahlung DM 1500,— betragt, welchen Betrag kénnen Sie héch-
stens flir den Wagen ausgeben? Nehmen wir dabei an, daR das
Kaufdatum einen Monat vor dem Datum der ersten Zahlung liegt.

PV =2
15
2
. —
4x12
PMT =
—150
Tastenfolge Anzeige
CLEAR
4[g][12 X] 48,00 Berechnen und abspei-
chernvon n
15[9][12 =] 1,25 Berechnen und abspei-

chernvon i
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Tastenfolge Anzeige
150 —150,00
[9][END] —150,00
5.389,72
1500 6.889,72

Abspeichern von PMT (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fur Sie handelt)

Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschussig

Maximaler Darlehensbe-
trag

Maximaler Kaufpreis

Beispiel 2: Eine Wohnungsgesellschaft méchte Eigentumswohnun-
gen erwerben, die jahrlich einen Gewinn von DM 17 500,— abwer-
fen. Die Gesellschaft mochte die Wohnungen 5 Jahre behalten und
erwartet einen Verkaufspreis nach dieser Zeit in Hohe von
DM 540000,—. Berechnen Sie den maximalen Betrag, den die
Gesellschaft far die Wohnungen zahlen kann, wenn sie eine jahrli-
che Rendite von mindestens 12 % erzielen will.

PMT = =12 FV =
17 500 540000
n=25
PV =?

Tastenfolge Anzeige
CLEAR
5[n] 5,00 Abspeichern von n
12[i] 12,00 Abspeichern von i
17500 17.500,00 Abspeichern von PMT.Im

Gegensatz zum vorherigen
Problem ist jetzt PMT posi-
tiv, weil es sich um Einzah-
lungen fur die Gesellschaft
handelt
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540000 540.000,00 Abspeichern von FV
[g][END] 540.000,00 Einstellen der Zahlungs-

weise auf nachschissig

—369.494,09 Der maximale Kaufpreis,

der eine jahrliche Rendite
von 12 % gestattet. PV wird
mit einem negativen Vor-
zeichen angezeigt, weil es
sich um eine Auszahlung
handelt

Berechnung der wiederkehrenden Zahlung

1.
2.

Driicken Sie [f] CLEAR [FIN], um die Finanzregister zu l6schen.

Geben Sie die Anzahl der Zahlungsperioden mit [n] oder
ein.

. Geben Sie den Zinssatz pro Periode mit [i] oder ein.

4. Geben Sie eine der folgenden GroRen oder beide ein:

e Barwert mit } Achtung: Bitte beachten
o Endwert mit Sie die Vorzeichenregel
. Driicken Sie [g] oder [g9] [END], um die Zahlungsweise
einzustellen.

. Driicken Sie [PMT], um den Betrag der wiederkehrenden Zahlung

zu berechnen.

Beispiel 1: Berechnen Sie die monatliche Rickzahlung auf eine
Hypothek in Hohe von DM 43400, bei 14'/. % Jahreszins und einer
Laufzeit von 29 Jahren.

PV =
43400

RN

PMT = 7? 29 X 12
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Tastenfolge Anzeige

CLEAR

29[9g] 348,00 Berechnen und abspei-
chernvon n

14,25[9][12 =] 1,19 Berechnen und abspei-
chernvon f

43400 43.400,00 Abspeichern von PV

[9][END] 43.400,00 Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschissig

PMT —523,99 Monatliche Zahlung (mit

negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
handelt)

Beispiel 2: Im Hinblick auf |hren Ruhestand méchten Sie
DM 60000,— in den nachsten 15 Jahren durch Einzahlungen auf ein
Konto, welches 9°/:% Zins bei halbjahrlicher Abrechnung erbringt,
ansparen. Sie er6ffnen das Konto mit einer Einzahlung von
DM 3200,— und beabsichtigen, halbjahrliche Einzahlungen aus lhren
Sondergratifikationen zu leisten. Die erste dieser Zahlungen wird in
6 Monaten erfolgen. Berechnen Sie wie hoch diese Einzahlungen
sein missen.

Fv =
60000
A
;_ 975
2
L 1 o o o Il 1
n =
5 X 2
PMT = ?
PV =
—3200
Tastenfolge Anzeige
CLEAR
16 [ENTER] 2 [x][n] 30,00 Berechnen und abspei-

chernvon n
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Tastenfolge Anzeige

9,75 2[4 4,88

3200 —3.200,00

60000 60.000,00

(9] 60.000,00
PMT —717,44

Berechnung des Endwerts

Berechnen und abspei-
chernvonj

Abspeichern von PV (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

Abspeichern von FV

Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschissig
Halbjéhrliche Zahlung (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

1. Driicken Sie [f] CLEAR [FIN], um die Finanzregister zu Iéschen.
2. Geben Sie die Anzahl der Zahlungsperioden mit [n] oder

ein.

3. Geben Sie den Zinssatz pro Periode mit [i] oder ein.

4. Geben Sie eine der folgenden GréRen oder beide ein:

e Barwert mit PV

e Wiederkehrende Zahlung
mit PMT

Achtung: Bitte beachten
Sie die Vorzeichenregel

5. Wenn Sie PMT eingegeben haben, driicken Sie [g] oder [g]
[END], um die Zahlungsweise einzustellen.

6. Driicken Sie [FV], um den Endwert zu berechnen.

Beispiel 1: In Beispiel 1 auf Seite 54, berechneten wir fiir die Hypo-
thek Uber DM 43400,~ bei einer Laufzeit von 29 Jahren und einem
Jahreszinssatz von 14'/:% eine monatliche Riickzahlung von
DM 523,99. Wenn der Darlehénsgeber nach 5 Jahren eine Abldsung
fordert, wie hoch wird der Betrag der SchluRzahlung sein?
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PV =
43400

PMT =
—523,99

Tastenfolge Anzeige

CLEAR
5[9][12x] 60,00

14,25 [8)[1z=] 119

43400 43.400,00
523,99 —523,99

[9][END] —523,99
—42.652,37

_ 14,25

T

FV =72

Berechnen und abspei-
chernvon n

Berechnen und abspei-
chernvon i

Abspeichern von PV
Abspeichern von PMT (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

Einstellen der Zahlungs-
weise auf nachschissig

Betrag der Schluf3zahlung

Beispiel 2: Wenn Sie ab heute jeden Monatsersten DM 50,— auf ein
neu eingerichtetes Konto einzahlen, das 6'/.% Jahreszins bei
monatlicher Abrechnung erbringt, wie hoch wird der Kontostand

nach 2 Jahren sein?
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e

PMT =
—50

Tastenfolge
CLEAR
2[9g]
6.25[9]

50 [CHS][PMT]

[e][BEG]

| =

Anzeige
24,00
0,52

—50,00

—50,00

1.281,34

6,25

FV =7

n=1
2 x 12

Berechnen und abspei-
chernvon n

Berechnen und abspei-
chernvon i

Abspeichern von PMT (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

Einstellen der Zahlungs-
weise auf vorschussig

Kontostand nach 2 Jahren

Beispiel 3: Grundbesitz in einem unattraktiven Gebiet verliert 2 %
im Jahr an Wert. Berechnen Sie den Wert des Grundbesitzes in
6 Jahren, wenn der Wert gegenwartig DM 32 000,— betragt und Sie
annehmen, daB sich der Trend fortsetzt.
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FV =72
i= =2
- ; | | : : |
n==56
PV =

—32000
Tastenfolge Anzeige
CLEAR
6[n] 6,00 Abspeichern von n
2[cHs][i] —2,00 Abspeichern von i (mit ne-

gativem Vorzeichen, da es
sich um eine ,,negative”
Verzinsung handelt)

32000 —32.000,00 Abspeichern von PV (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um eine Auszah-
lung handelt)

28.346,96 Wert des Grundbesitzes
nach 6 Jahren

Berechnungen bei gebrochenen Abrechungsperioden

Die Zahlungsdiagramme und Beispiele, die wir lhnen bisher gezeigt
haben, haben sich ausschlieRlich mit Fallen befal3t, in denen die
Zinsen mit Beginn der ersten Zahlungsperiode aufliefen. Oftmals
jedoch laufen Zinsen schon vor Beginn der ersten Zahlungsperiode
auf. Die Zeitspanne zwischen dem Datum,zu dem Zinsen aufzulau-
fen beginnen und dem Datum der ersten Zahlung mufR3 nicht gleich
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einer normalen Zahlungsperiode sein; es kommt vielmehr héaufig
eine gebrochene erste Periode vor.

Aus Vereinfachungsgrinden werden wir bei Verwendung des
HP-12C die erste Periode immer an die restlichen Perioden anglei-
chen und werden die Zeitspanne zwischen dem Datum, zu dem

PV Vorschlissige Zahlweise

I e o o ]
gebrochene l 1 l 2 1 l n— 11 n
Periode

PMT
Fv
PV Nachschlissige Zahlweise
| { 1 1 o o o 1 1 ]
gebrochene 1 2 n—1 n
Periode
PMT
FV

Zinsen aufzulaufen beginnen und dem Datum des Beginns der
ersten Zahlungsperiode als ,,gebrochene Periode” bezeichnen.
(Beachten Sie, dalR der Rechner stets annimmt, daf® die gebrochene
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Periode vor der ersten vollen Zahlungsperiode liegt.) Der nachfol-
gende Zahlungsstrahl verdeutlicht Zahlungsbewegungen, bei
denen eine gebrochene Periode bei vor- und nachschissiger Zahl-
weise vorkommt.

Sie kdnnen /i, PV, PMT und FVfur Zahlungsbewegungen berechnen,
bei denen eine gebrochene Periode vorkommt, indem Sie einfach
ein nicht ganzzahliges n eingeben*. (Bei einer nicht ganzen Zahl
treten von 0 verschiedene Dezimalstellen auf.) Der Rechner arbeitet
dann mit gebrochenen Abrechnungsperioden. Der ganzzahlige Teil
von n {d. h. der Teil links des Dezimalkommas) gibt die Anzahl der
vollen Zahlungsperioden an, und der gebrochene Teil (d. h. der Teil
rechts des Dezimalkommas) gibt die Lange der gebrochenen
Periode als Bruchteil einer vollen Periode an. Die gebrochene
Periode kann daher nicht gréRer als eine volle Periode sein.

Der gebrochene Teil von n kann unter Verwendung der tatsichli-
chen Anzahl zusétzlicher Tage oder unter Verwendung der Anzahl
zusétzlicher Tage, gerechnet auf Basis des 30-Tage-Monats, festge-
legt werden.** Sie kdnnen die Anzahl zuséatzlicher Tage auf die eine
oder andere Art mit Hilfe der Funktion ermitteln. Der gebro-
chene Teil von n bezeichnet den Bruchteil einer Zahlungsperiode;
deshalb muf3 die Anzahl zuséatzlicher Tage dividiert werden durch

* Die Berechnungen von i, PMT oder FV werden mit dem Barwert am Ende der

gebrochenen Periode durchgefiihrt. Dieser ist gleich der Zahl im Register PV zusatz-
lich der Zinsen, die wahrend der gebrochenen Periode auflaufen. Wenn PV bei
gebrochenen Abrechnungsperioden berechnet wird, dann liefert der Rechner den
Barwert zu Beginn der gebrochenen Abrechnungsperiode und speichert diesen im
Register PV.
Nachdem Sie i, PV, PMT oder FV bei gebrochenen Abrechnungsperioden ermittelt
haben, sollten Sie anschlieBend nicht n berechnen, da dann bei der Berechnung von n
keine gebrochenen Abrechnungsperioden beriicksichtigt werden. Die Werte in den
anderen Finanzregistern stimmen zwar mit dem neuen n iberein, aber die urspriingli-
che Annahmen des Problems wurden geéndert.

** Die beiden Arten zur Berechnung zusatzlicher Tage fiihren zu leicht veranderten
Ergebnissen. Wenn Sie die jahrliche Verzinsung unter Beriicksichtigung einer gebro-
chenen Periode berechnen, wird ein geringerer Jahreszins herauskommen, wenn Sie
die Berechnung mit der groReren Anzahl zuséatzlicher Tage aufgrund der einen oder
anderen Methode durchfuhren.
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die Anzahl von Tagen pro reguldre Zahlungsperiode. Wenn Zinsen
monatlich gerechnet werden, kénnen Sie dafiir 30, 365 : 12 oder
(falls die gebrochene Periode ganz in einen Kalendermonat fallt) die
tatsachliche Anzahl von Tagen in diesem Monat benutzen. Gewdhn-
lich wird jedoch eine Monatsperiode mit 30 Tagen angenommen.

Sie kénnen wahlen, ob die Berechnung von i, PV und FV mit
einfachen Zinsen oder Zinseszinsen widhrend der gebrochenen
Periode durchgefiihrt werden soll. Wenn die Statusanzeige C im
Anzeigefeld nicht aufleuchtet, wird mit einfachen Zinsen gerechnet.
Wollen Sie Zinseszinsen einstellen, so schalten Sie die C-Anzeige
durch driicken von an.* Driicken Sie erneut,
so wird die c-Anzeige wieder ausgeschaltet und die Rechnung wird
mit einfachen Zinsen fir die gebrochene Periode durchgefiihrt.

Beispiel 1: Ein Darlehen zur Anschaffung eines Wagens liber
36 Monate und einem Darlehensbetrag von DM 4500~ wird mit
156% pro Jahr verzinst; Ruckzahlungen erfolgen zum Ende eines
jeden Monats. Zinsen flr dieses Darlehen werden ab dem
15. Februar 1981 berechnet (so daR die erste Zahlungsperiode mit
dem 1. Mérz beginnt). Berechnen Sie die monatliche Zahlung,
wobei die zusatzlichen Tage auf Basis des 30-Tage-Monats und
Zinseszinsen fir die gebrochene Periode angesetzt werden.

Tastenfolge Anzeige
CLEAR Léschen der Finanzregister
[g][M.DY] Einstellen der Schreibwei-

se des Datums auf die Rei-
henfolge Monat-Tag-Jahr

[9][END] Einstellen der Zahlungs-

weise auf nachschiissig

* ist nicht programmierbar.
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Tastenfolge Anzeige

2,151981 2,15

3,011981 3,011981

(9] 14,00
Xz 16,00

30[5] 0,53

36 36,53
15[9g] 1,25

4500 4.500,00
PMT —157,03

Einschalten der C-Anzeige,
so daR Zinseszinsen fur die
gebrochene Periode ange-
setzt werden

Eingabe des Datums mit
dem Zinsen aufzulaufen
beginnen und abgrenzen
von dem als nachstes ein-
gegebenem Datum

Eingabe des Datums mit
dem die erste Periode be-
ginnt

Tatsachliche Anzahl zusatz-
licher Tage

Anzahl zusatzlicher Tage
berechnet auf Basis des 30-
Tage-Monats

Dividieren durch die Lange
einer monatlichen Periode,
um den gebrochenen Teil
von nzu erhalten

Addition des gebrochenen
Teils von n zur Anzahl voll-
standiger Zahlungsperio-
den und abspeichern des
Ergebnissesin n

Berechnen und abspei-
chernvoni

Abspeichern von PV
Monatliche Zahlung

Beispiel 2: Fir ein 42-Monats-Darlehen zur Anschaffung eines
Wagens mit einem Darlehensbetrag von DM 3950,— begannen ab
dem 19. Juli 1978 Zinsen aufzulaufen, so Jal3 die erste reguléare
Zahlungsperiode mit dem 1. August 1978 begann. Zum Ende eines
jeden Monats wurden Rickzahlungen in Hohe von DM 120,— gelei-
stet. Berechnen Sie die jahrliche Verzinsung unter Verwendung der
tatsachlichen Anzahl zusétzlicher Tage und einfacher Zinsen fir die

gebrochene Periode.
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Tastenfolge Anzeige

CLEAR
STO

7,191978 [ENTER] 7,19

8,011978 8,011978
Tastenfolge Anzeige
[a] 13,00
30(+] 0,43
42[+][n] 42,43
3950 3.950,00
120 —120,00
(] 1,16

12 13,95
Tilgungsplan

Loschen der Finanzregister

Ausschalten der C-Anzeige,
so dal’ einfache Zinsen fir
die gebrochene Periode be-
rechnet werden

Eingabe des Datums, zu
dem Zinsen aufzulaufen
begannen und abgrenzen
von dem als nachstes ein-
gegebenen Datum

Eingabe des Datums, zu
dem die erste Zahlungs-
periode begann

Tatsachliche Anzahl zusatz-
licher Tage

Dividieren durch die Lange
einer monatlichen Periode,
um den gebrochenen Teil
von nzu erhalten

Addition des gebrochenen
Teils von nzur Anzahl voll-
standiger Zahlungsperio-
den und abspeichern des
Ergebnissesin n

Abspeichern von PV

Abspeichern von PMT (mit
negativem Vorzeichen, da
es sich um Auszahlungen
fir Sie handelt)

Zinssatz pro Periode
(Monatszins)

Jahreszinssatz

Mit dem HP-12C kénnen Sie die fur Zins und Tilgung bendtigten
Betrage innerhalb einer einzelnen Darlehensrate oder innerhalb
einer Reihe von Darlehensraten berechnen. Gleichzeitig wird die



64 Kapitel 3: Grundlegende finanzmathematische Funktionen
Restschuld des Darlehens, nachdem die Zahlungen geleistet wur-
den, ermittelt.*
Um einen 